

AMTLICHES VERKÜNDBLATT



IBACH



LIERBACH



OPPENAU



MAISACH



RAMSBACH

Nr. 12

Freitag, 24. März 2023

86. Jahrgang

OPPENAUER OSTERMARKT



25. März 2023 | 11 - 18 Uhr
Günter-Bimmerle-Halle

Schöne Ideen und Inspirationen zu Ostern...

Bewirtung durch die Landfrauen Oppenau

Kinderschminken

Eintritt frei!



www.oppenau.de

Herausgeber: Bürgermeisteramt der Stadt Oppenau.
Verantwortlich für den amtlichen Teil ist der Bürgermeister oder sein Vertreter im Amt. Das Verkündblatt erscheint einmal wöchentlich.
Der Bezugspreis beträgt jährlich 27,- Euro.

Öffnungszeiten Rathaus Oppenau und Bürgerbüro:

Mo	8.00 Uhr – 12.00 Uhr und 14.00 Uhr – 16.00 Uhr
Di	8.00 Uhr – 12.00 Uhr
Mi	8.00 Uhr – 12.00 Uhr und 14.00 Uhr – 18.30 Uhr
Do	8.00 Uhr – 12.00 Uhr
Fr	8.00 Uhr – 12.30 Uhr

Kulturbüro / Renchtal Tourismus GmbH:

Mo – Fr	9.00 Uhr – 12.30 Uhr und 13.30 Uhr – 17.00 Uhr
Mai bis Oktober - Sa	9.00 Uhr – 12.30 Uhr



Gemeindeamtliche Bekanntmachungen

Anno dazumal

Hochwasserschäden in der Poststraße im Jahre 1994



Diese Ansicht wurde der Stadt Oppenau freundlicherweise von Herrn Reinhard Zerr, Karl-Friedrich-Str. 6, zur Verfügung gestellt.

Wer alte Fotos besitzt, welche für eine Veröffentlichung im Verkündblatt interessant sein könnten, kann sich gerne an Herrn Andreas Huber vom Hauptamt der Stadt Oppenau (Zimmer 106) wenden.

Die Fotos werden nur kurzfristig benötigt und dem Leihgeber im Original wieder zurückgegeben.

Sitzung des Gemeinderates

Wir laden zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates am

Montag, den 27.03.2023 um 18.00 Uhr

im Sitzungssaal des Rathauses ein.

Tag e s o r d n u n g

1. Ehrung von Blutspendern
2. Sanierungsgebiet „Stadtkern II“
 - Sachstandsbericht
 - Gebietserweiterung
3. Nahwärme Oppenau
Mitverlegung bei der Erschließung des Neubaugebiets „Farn-Süd“
Vergabe des Rohrleitungsbaus
4. Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2024 - 2028
Benennung geeigneter Personen für das Amt des Jugendschöffen
5. Erlass der Haushaltssatzung für den Gemeindeverwaltungsverband „Oberes Renchtal“ für die Haushaltsjahre 2023 und 2024
6. Annahme von Spenden
7. Anfragen und Anregungen der Einwohner zu kommunalen Angelegenheiten

8. Bekanntgaben

9. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen

10. Anfragen der Gemeinderäte

Oppenau, den 17.03.2023

Uwe Gaiser
Bürgermeister

Sitzung des Bauausschusses

Wir laden zur öffentlichen Sitzung des Bauausschusses am
Montag, den 27.03.2023 um 17.45 Uhr
im Besprechungszimmer des Rathauses Oppenau, Zimmer 105 ein.

Tag e s o r d n u n g

1. Anbau an das bestehende Wohnhaus mit Neubau eines Carports auf Flst. 704/1, Guckinsdorf 1, Gemarkung Oppenau
 - Entscheidung über das gemeindliche Einvernehmen nach § 36 BauGB -
2. Neubau einer Doppelgarage auf Flst. Nr. 143, Kapellenweg, Gemarkung Oppenau
 - Entscheidung über das gemeindliche Einvernehmen nach § 36 BauGB -
3. Bekanntgaben

Oppenau, den 17.03.2023

Uwe Gaiser
Bürgermeister

Sitzung des Ortschaftsrates Lierbach

Wir laden zur öffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Lierbach am

Mittwoch, den 29.03.2023 um 19:30 Uhr

in der Ortsverwaltung Lierbach ein.

Tag e s o r d n u n g

1. Genehmigung der Niederschrift über die letzte öffentliche Ortschaftsratssitzung
2. Stellungnahme zum Aufforstungsantrag über 0,20 ha Teilflächen von Flurst.-Nr. 67 in Oppenau-Lierbach
3. Vergabe von Straßen- und Unterhaltungsmaßnahmen
4. Bekanntgaben
5. Anfragen und Anregungen der Einwohner
6. Anfragen der Ortschaftsräte

Oppenau, den 20.03.2023

Matthias Fischer, Ortsvorsteher

Ordnungsamt und Gewerbeamt geschlossen

Am **Donnerstag, 30.03.2023** bleiben das **Ordnungs- und Gewerbeamt ganztägig geschlossen**. Am Freitag, 31.03.2023 sind wir zu den gewohnten Öffnungszeiten wieder für Sie da.

Ordnungsamt
Stadt Oppenau

Beseitigung von Hundekot

Beim Ordnungsamt der Stadt Oppenau gingen leider wieder vermehrt Beschwerden darüber ein, dass es in letzter Zeit wieder zu erheblichen Verunreinigungen durch Hundekot auf öffentlichen Plätzen und Gehwegen gekommen sei. Diesmal besonders betroffen ist **das Buswartehäuschen an der Ortsverwaltung Maisach**.

Für sehr viele Hundebesitzer- und Gassigeher ist es eine Selbstverständlichkeit, die „Hinterlassenschaften“ ihrer Vierbeiner zu beseitigen - leider gibt es einen kleinen Teil, die nicht den Anstand besitzen, diese Verpflichtung zu erfüllen. Für diese Menschen daher extra noch einmal folgende Hinweise:

Der Halter oder Führer eines Hundes hat gem. § 13 der Polizeiverordnung der Stadt Oppenau dafür Sorge zu tragen, dass der Hund seine Notdurft nicht auf Gehwegen, in Grün- und Erholungsanlagen oder in fremden Vorgärten verrichtet. Dies gilt auch für landwirtschaftliche Nutzflächen. Sollte dennoch Hundekot abgelegt werden, so ist dieser **unverzüglich** zu beseitigen. Hierfür können Sie die entsprechenden Dog-Stations mit Tütenspender und Abfallbehälter nutzen, die die Stadt Oppenau an verschiedenen Stellen aufgestellt hat. Dort, wo Sie keine Dog-Station finden, ist der Hundekot selbstverständlich trotzdem aufzunehmen und an geeigneter Stelle zu entsorgen.

Es wird auch ausdrücklich darauf hingewiesen, dass gegen Personen, welche als Hundehalter oder -führer verbotswidrig abgelegten Hundekot nicht unverzüglich beseitigen, ein **Ordnungswidrigkeitsverfahren** eingeleitet wird. Wir hoffen allerdings, diesen Schritt nicht gehen zu müssen und bitten Sie um Rücksichtnahme, wenn Sie Ihren Hund ausführen.

Damit das Ordnungsamt sich direkt an die betreffenden Hundehalter wenden kann, sind wir über Hinweise aus der Bevölkerung dankbar! Wir bitten Sie um Ihre Unterstützung (Tel.Nr. 07804/48-21 oder 48-23).

Stadt Oppenau
-Ordnungsamt-

Vorauszahlungen Wasser- und Abwassergebühren I. Quartal 2023

Die Stadtverwaltung weist darauf hin, dass die **Vorauszahlungen der Wasser- und Abwassergebühren** für das I. Quartal 2023 am **31.03.2023** zur Zahlung fällig werden. Eine gesonderte Benachrichtigung an die einzelnen Zahlungspflichtigen ergeht nicht. Die Höhe der Vorauszahlungen entnehmen Sie bitte dem Gebührenbescheid 2022 bzw. bei Änderungen der Abschlagsmitteilung.

Stadtwerke Oppenau

STADT OPPENAU 



Wir stellen ein!

Die Stadt Oppenau sucht zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine
Reinigungskraft (m/w/d)
für die Franz-Rapp-Schule in Teilzeit

Der Arbeitseinsatz erfolgt an Schultagen von Montag bis Donnerstag ab 13.45 Uhr bis ca. 19.00 Uhr, am Freitag von 12.45 Uhr bis 18.00 Uhr.

Die Entlohnung erfolgt nach den Bestimmungen des Tarifvertrages für den öffentlichen Dienst (TVöD) und ist sozialversicherungspflichtig. Wir bieten ein unbefristetes Arbeitsverhältnis.

Kontaktinfos

Bitte richten Sie Ihre Bewerbung mit allen Unterlagen bis **31.03.2023** an die **Stadtverwaltung Oppenau, Personalamt, Rathausplatz 1, 77728 Oppenau** oder per E-Mail an personalamt@oppenau.de

Nähere Informationen erhalten Sie von Herrn Roth unter Telefonnummer 07804/48-80 oder über das Personalamt der Stadt Oppenau unter 48-26.

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung.

Freiwillige Feuerwehr Oppenau - Gesamtwehr

Einladung zur Jahreshauptversammlung

Am Freitag, den **31.03.2023** um **19.00 Uhr** findet die Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Oppenau - Gesamtwehr - im Saal des Feuerwehrhauses in Oppenau statt.

Ihr Ansprechpartner für private Anzeigen:

ANB-Reiff Verlag, Marlener Straße 9, 77656 Offenburg
Telefon: 07 81 / 5 04-14 55, Telefax: 07 81 / 5 04-14 69
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de/www.anb-reiff.de

Anzeigenschluss: Dienstag, 16.00 Uhr

Zustellprobleme: Tel. 0781/504-5566, anb.zustellung@reiff.de

Aboservice: Tel. 0781/504-5566, anb.leserservice@reiff.de

Für gewerbliche Anzeigen und Beilagen:

Sabine Höfler
Telefon: 07 81 / 5 04-14 51
Telefax: 07 81 / 5 04-14 69
E-Mail: sabine.hoefler@reiff.de

Die Tagesordnung sieht folgende Punkte vor:

1. Begrüßung
2. Totenehrung
3. Tätigkeitsberichte
 - a) Gesamtwehr
 - b) Jugendfeuerwehr
 - c) Altersmannschaft
4. Kassenbericht
5. Entlastung des Kommandos
6. Wahlen
 - a) Kommandant
 - b) Stv. Kommandant
 - c) Gesamtwehrausschuss
7. Beförderungen
8. Verabschiedungen
9. Ehrungen
10. Verschiedenes (Wünsche, Anträge)

Alle aktiven Feuerwehrkameradinnen und Kameraden, sowie die Kameraden der Altersmannschaft werden recht herzlich eingeladen.

Albert Schmitt
(Gesamtwehrkommandant)

Freiwillige Feuerwehr Oppenau - Abteilung Oppenau -

Einladung zur Jahreshauptversammlung

Am **Samstag, den 25. März 2023**, findet um **19.00 Uhr** die diesjährige Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Oppenau, Abteilung - Stadtwehr -, im Saal des Feuerwehrhauses mit folgender Tagesordnung statt:

1. Begrüßung
2. Totenehrung
3. Tätigkeitsbericht
4. Kassenbericht
5. Beförderungen
6. Wahlen
7. Verabschiedungen
8. Verschiedenes

Alle aktiven Feuerwehrkameradinnen und Kameraden, sowie die Kameraden der Altersmannschaft werden recht herzlich eingeladen.

Fabian Erlach
(Abt.-Kommandant)

Freiwillige Feuerwehr Oppenau – Abteilung Maisach

Einladung zur Jahreshauptversammlung

Am **Freitag, den 24. März 2023**, findet um **19.30 Uhr** die Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr, Abteilung Maisach, im Gasthaus „Breitenberg“ statt.

Tagesordnung:

1. Begrüßung durch den Abt.-Kommandanten
2. Totenehrung
3. Tätigkeitsbericht
4. Kassenbericht
5. Entlastungen
6. Ehrung und Beförderungen

7. Wahlen
8. Wünsche, Anträge und Sonstiges

Hierzu sind alle aktiven Kameraden sowie die Kameraden der Altersabteilung recht herzlich eingeladen.

Herbert Huber, Abt.-Kommandant

STADT OPPENAU 



Für einen jungen Mitarbeiter suchen wir eine

**Wohnung bis 65 m²,
wünschenswert mit
Terrasse oder Balkon**

zur Miete.

Kontaktinfos

Bitte wenden Sie sich an das Personalamt der Stadt Oppenau:

Tel. 07804/4826
oder per Mail an personalamt@oppenau.de

Großzügige Spende für den Treffpunkt Vielfalt

Der Treffpunkt Vielfalt in Oppenau kann sich über eine großzügige Spende freuen: der Arbeitskreis Stadtmarketing, Thomas Gmeiner und die Firma Elektro Birk sponserten einen neuen Kaffeefullautomaten.

Das Café im Treffpunkt Vielfalt wird vom Oppenauer Seniorenrat ehrenamtlich organisiert und betreut und ist dienstags, mittwochs und donnerstags zu bestimmten Öffnungszeiten für alle geöffnet, die Freunde treffen, spielen, in einer angenehmen Atmosphäre eine gute Zeit verbringen oder einfach einen Kaffee trinken möchten.

Die bisherige Kaffeemaschine des Treffpunkts war vor allem für die Zubereitung größerer Mengen Kaffee optimal, die Versorgung einzelner Gäste mit Kaffee gestaltete sich dahingehend oftmals schwierig. Um der Nachfrage nach frischem Kaffee auch an einzelne Personen gerecht zu werden, legten der Arbeitskreis Stadtmarketing, Thomas Gmeiner und die Firma Elektro Birk Geld zusammen und sponserten dem Treffpunkt Vielfalt einen neuen Kaffeefullautomaten. Ob frisch gemahlener Kaffee, Latte Macchiato oder Espresso – auf Knopfdruck gibt es nun Kaffeegenuss in Perfektion, auch für einzelne Gäste.

Martin Baumann und Thomas Gmeiner vom Arbeitskreis Stadtmarketing überreichten die neue Kaffeemaschine an Susanne Droste, Leiterin des Fachbereichs Jugend, Familie und Senioren und Brunhilde Rauscher, Vorsitzende des Oppenau Seniorenrats. Die Damen dankten dem Arbeitskreis, auch im Namen der Besucher des Treffpunkt Viel-

falts für die tolle Überraschung und großzügige Spende. Susanne Droste war sichtlich gerührt von der großzügigen Unterstützung: „Ehrenamtliche unterstützen Ehrenamtliche! Das ist eine tolle Sache! Vielen Dank an alle, die diese tolle Spende unterstützt und das ermöglicht haben!“



v.l.n.r. Thomas Gmeiner, Susanne Droste, Brunhilde Rauscher und Martin Baumann

Durch ehrenamtliche Initiative von Sophia Huber erstrahlt die Oppenauer Jahresbaumspitze wieder in neuem Glanz

Viermal im Jahr wird der Jahresbaum in Oppenau auf dem Allmendplatz durch den Arbeitskreis Stadtmarketing in Zusammenarbeit mit dem städtischen Bauhof umdekoriert und den Jahreszeiten entsprechend gestaltet. Seit fast 24 Jahren erstrahlt auf der Spitze des Baumes zwischen Frühjahr und Advent eine hölzerne Sonne, deren Struktur mit der Zeit in die Jahre gekommen war. Der Arbeitskreis Stadtmarketing nahm dies zum Anlass, eine neue Sonne zu konstruieren und sägte eine Mehrschichtplatte entsprechend zu. Sophia Huber aus Oppenau übernahm anschließend die künstlerische Gestaltung. Mit Acrylfarben und von Hand gezeichnet, bekam das Holzkonstrukt ein fröhliches Gesicht geschenkt, welches seit dieser Woche wieder auf der Spitze des Jahresbaumes aufleuchtet. Material und Farbe wurde durch den Arbeitskreis gesponsert.

Die Stadt Oppenau bedankt sich beim Arbeitskreis Stadtmarketing, insbesondere bei Sophia Huber für die Erneuerung und künstlerische Verarbeitung sowie den immerwährenden und unermüdlichen Einsatz, unsere Stadt Stück für Stück schöner zu machen.



Stadtmarketing: Arbeitsgruppe Natur, Umwelt und Soziales

„Offener“ Mittwoch-Treff im Bruderpark

Wir laden alle Seniorinnen und Senioren zu unserem nächsten **Mittwoch – Treff** am **Mittwoch, den 5. April 2023** in den **Bruderpark** ein.

Wir beginnen um **14.30 Uhr** wie üblich mit **Kaffee und Kuchen**.

Unser heutiges **Thema** heißt:
Schätze meines Lebens -

Lebensrückblick



Wir freuen uns, wenn wieder viele Seniorinnen und Senioren an diesem Nachmittag teilnehmen können.



Vereine

EAN Oppenau

Liebe Freundinnen und Freunde, liebe Interessierte, nach einer langen Corona-Pause laden wir herzlich ein zu unserer Veranstaltung am **Dienstag, 28. März 2023 um 19.30 Uhr** im Johann-Peter-Hebel-Saal (evangelisches Gemeindehaus)

„DIE EHEMALIGE EINKAUFSMEILE VON OPPENAU“ mit Bilddokumentation

Referent: **Wolfram Brümmer, Museumsleiter Oppenau**

Das Team des Renchtäler Heimatmuseums in Oppenau hat in aufwändiger Detailarbeit zusammengestellt, in welchen Häusern der Stadt Gewerbebetriebe -vom Gasthaus über Kaufladen bis zu Handwerker und Dienstleister- befanden. Dabei kam überraschendes zutage: Fast jedes Haus in den drei Oppenauer Hauptverkehrsstraßen - Haupt-, Straßburger- und Poststraße - beherbergte in der Vergangenheit einen Gewerbebetrieb, aber auch in den Nebenstraßen waren vereinzelte Geschäfte.

Die Bilddokumentation zeigt, wie vielseitig das Angebot war und wie sich die Verhältnisse über die Jahrzehnte veränderten. Die Bilder werden von Herrn Wolfram Brümmer kommentiert und mit einigen Anekdoten bereichert.

Herzliche Einladung zu dem spannenden Abend.


Ihr EAN-Team

Frauentreff Oppenau

Am **Freitag, 24. März 2023** treffen wir uns um **18.00 Uhr** an der Bushaltestelle Post und fahren in das Gasthaus Finken.

Wir freuen uns über eine rege Teilnahme und ein gemütliches Beisammensein.



Harmonikaveroin
Maisach e.V. 

Frühlings- Konzert

Samstag, 1. April 2023
20 Uhr

Günter-Bimmerle-Halle

Erstes Orchester & gemeinsames
Jugendorchester

Eintritt frei

Landfrauenverein Oppenau

Einladung zum Bezirks-Landfrauen-Nachmittag am Samstag, 1. April 2023 um 14:00 Uhr auf Marienfried in Oberkirch zum Vortrag von Frau Anke Precht, Psychologin in Offenburg

„ Mit Leichtigkeit zu einem dicken Fell“

Wer in stressigen Situationen gelassen bleibt und Konflikte gut meistern kann, hat ein positives dickes Fell. In der Psychologie nennen wir das Resiliens. Es bedeutet mentale Widerstandsfähigkeit und funktioniert wie ein seelisches Immunsystem. Die gute Nachricht: es lässt sich lernen und trainieren. In einem unterhaltsamen und überraschenden Vortrag hören und erleben Sie selbst, woraus dieses seelenwärmende dicke Fell besteht und sie lernen kleine Rituale kennen, mit denen Sie es ganz leicht jeden Tag pflegen und verstärken können.

Alle Interessierte sind herzlich eingeladen.

Treffpunkt: 13:00 Uhr Parkplatz bei Christa Birk Busamhof

Abfahrt: 13:15 Uhr Fahrgemeinschaft

Euer Vorstandsteam

Narrenzunft Renchtäler Besehexe e.V.

Am **Samstag, den 01.04.2023** finden Sie uns ab 08:30 Uhr wieder mit unserem beliebten Kuchenstand vor dem EDEKA Markt in Oppenau.

Planen Sie einen Besuch bei uns an diesem Tag? Dann bringen Sie doch einfach eine Kuchentransportbox oder ein anderes Behältnis mit – wir und unsere Umwelt freuen uns, so wenig Verpackungsmaterial zu verwenden wie nötig.

Unser Angebot: Kuchen, Torten, Muffins und Ostergebäck - so lang der Vorrat reicht.

Wir freuen uns auf Ihren Besuch.

Narrenzunft Renchtäler Besehexe e.V., Oppenau

Sport- und Freizeitclub Oppenau SFCO

Einladung zur Mitgliederversammlung

Am **Donnerstag, den 30.03.2023** findet um 19,00 Uhr die diesjährige Mitgliederversammlung im Gasthaus „Hirsch“ statt.

Tagesordnung:

1. Begrüßung
2. Tätigkeitsberichte - 1. Vorsitzende
Übungsleiterinnen
3. Kassenbericht
4. Bericht des Kassenprüfers
5. Entlastung des Vorstandes
6. Wünsche und Anträge

Hierzu laden wir alle aktiven und passiven Mitglieder herzlich ein.

Die Vorstandschaft

TuS Oppenau - Abteilung Fußball

Seniorenfußball

Ergebnisse der letzten Spiele:

TuS Oppenau III - SV Bad Peterstal II	2:1
Torschütze: Sebastian Baumann, Frank Zimmermann	
TuS Oppenau II - SV Bad Peterstal I	2:3
Torschützen: Jan Streck, Daniel Hoferer	
SV Ulm I - TuS Oppenau I	1:1
Torschützen: Maris Wirth	

Die nächsten Spiele auf einen Blick:

Sonntag, 26.03.23

TuS Oppenau III - SV Niederschopfheim III	11:00 Uhr
TuS Oppenau II - SV Niederschopfheim II	13:00 Uhr
TuS Oppenau I - SV Niederschopfheim I	15:00 Uhr

AH-Mannschaft:**Bezirkspokal Halbfinale:**

SG Zell/Unterharmersbach AH - TuS Oppenau AH

19:30 Uhr

Spielort: Unterharmersbach

Frauenfußball**Ergebnisse der letzten Spiele:**

SG Ödsbach Damen - SG Oppenau Damen

3:1

Torschütze: Teresa Baumann

Die nächsten Spiele auf einen Blick:**Samstag, 25.03.23**

SV Schapbach Damen - SG Oppenau Damen 18:30 Uhr

Die Vorstandschaft

Juniorenfußball**Ergebnisse der letzten Spiele:**

TuS Oppenau D2 - FV Zell-Weierbach D2

0:1

TuS Oppenau D3 - SG Nußbach D2

6:2

SG Renchtal B1 - SG Acher-Rench B1

13:0

SG Renchtal C1 - SG Appenweier C1

1:2

SG Renchtal C2 - SG Appenweier C2

4:1

Die nächsten Spiele auf einen Blick:**Freitag, 24.03.23**

SG Nußbach D1 - TuS Oppenau D1 18:00 Uhr

SG Niederschopfheim A1 - SG Renchtal A1 19:00 Uhr

Samstag, 25.03.23

SG Gem. Willstätt E2 - TuS Oppenau E2 10:45 Uhr

SG Gem. Willstätt E1 - TuS Oppenau E1 10:45 Uhr

SG Renchtal B2 - TJSpG Lahr B1 13:00 Uhr

Spielort: Lautenbach

FV Dinglingen B1 - SG Renchtal B1 15:15 Uhr

SpVgg Kehl-Sundh. B-Mädchen -

SG Ödsbach B-Mädchen 13:30 Uhr

SG Renchtal C1 - SG Zell-Weierbach C1 13:30 Uhr

Spielort: Bad Peterstal

SG Renchtal C2 - SG Zell-Weierbach C2 15:00 Uhr

Spielort: Bad Peterstal

Der Jugendleiter

TuS Oppenau - Turnabteilung**WKG Sasbach/Renchtal / Landesliga Süd**

Nach jeweils zwei Siegen und einer Niederlage stehen sich am vergangenen Wochenende die beiden Mannschaften WKG Sasbach/Renchtal und die KTG Bodensee punktgleich gegenüber. In Überlingen wird die Riege mit Turnern des TV Sasbach und des TuS Oppenau empfangen. Bereits am Boden zeichnet sich ein denkbar spannendes Duell ab, beide Mannschaften teilen sich mit exakt gleicher Punktzahl von 44,65:44,65 die Gerätepunkte. An den folgenden Geräten Pauschenpferd und Ringe können die Gastgeber auftrumpfen und können sich einen leichten Vorsprung herausarbeiten. Die WKG kann aber nach erneut starkem Auftritt am Sprung wieder verkürzen und erturnt sich hier die Gerätepunkte. Am Barren wird das Geräteergebnis erneut spannend, mit nur vier Zehntel Vorsprung können hier die Turner aus Überlingen aber das Gerät für sich entscheiden. Erst am Königsgerät Reck wird das Gesamtergebnis eindeutig zugunsten der Gastgeber, mit fünf souveränen Übungen erturnen diese sich hier den Geräte-sieg mit rund vier Punkten Vorteil.

Das Endergebnis des Wettkampfs steht damit bei 260,85:253,40 Punkten und 9:3 Gerätepunkten für die Gastgeber vom Bodensee. Bester Einzelturner wird Sechskämpfer Steffen Braun (64,05 Pkt.) vor Mirko Huber (63,95 Pkt.), beide WKG Sasbach/Renchtal.

Es turnten im Weiteren: Grisca Huber, Silas Huber, Noah Müller, Simon Schmiederer, Ansgar Sehlinger, Justus Fischer, Jakob Müller, Johannes Kühner.

Kommenden Samstag empfängt die WKG Sasbach/Renchtal den aktuellen Tabellenführer TV Bühl 1847 in der Günter-Bimmerle Halle in Oppenau, Wettkampfbeginn ist um 15:00 Uhr.

Wir freuen uns über zahlreiche Gäste!



Sonstige Bekanntmachungen

Die Arbeitsagentur Offenburg informiert:**„Projekt ICH“ – Die individuelle Beratung für Ihre berufliche Zukunft**

Die Berufsberatung im Erwerbsleben in der Region Ortenau berät Sie neutral und kostenfrei bei allen Fragen rund um Ihre beruflichen Perspektiven und Entwicklungsmöglichkeiten auf Ihrem individuellen Berufsweg.

Sie sind **erwerbstätig** und möchten sich beruflich umorientieren oder sich beruflich weiterentwickeln? Sie planen nach der Familien- oder Pflegephase einen beruflichen **Wiedereinstieg** oder möchten einen Berufsabschluss nachholen? Sie haben Ihre Ausbildung oder das Studium beendet und wissen nicht, wie Sie beruflich Fuß fassen können?

Am Mittwoch, 05. April finden persönlichen Beratungstermine zwischen 15 – 18 Uhr im Gebäude der Volkshochschule Offenburg (Kulturforum), Amand-Goegg-Straße 2, Raum 101 im Erdgeschoss statt.

Nur mit Voranmeldung bis zum 03.04.2023 unter der E-Mail-Adresse: Offenburg.Berufsberatung-im-Erwerbsleben@arbeitsagentur.de

Sie erhalten eine Bestätigungs-Mail mit Ihrem Termin (Gesprächsdauer etwa 45 Minuten).

Diabetiker Selbsthilfegruppe Oberkirch trifft sich wieder

Nach längerer Pause geht es endlich weiter. Die Diabetiker Selbsthilfegruppe Oberkirch und Umgebung lädt am Dienstag, 28. März, 19:30 Uhr zu ihrem ersten Treffen 2023 ein.

Es referiert Dr. med. Thomas Helling, Oberarzt in der MediClin Staufenburg Klinik Durbach zum Thema „Insulin - Vergangenheit und Zukunftsaussichten“.

Mit dem Bürgertreff, Am Marktplatz 3 in Oberkirch, wurde zudem ein neuer Veranstaltungsort für die monatlichen Treffen gefunden.

Betroffene, Angehörige sowie weitere Interessierte sind willkommen. Nähere Informationen erteilen Thomas Bäumle (Mobil: 0151/40394423) und Gerhard Blaschke (Telefon: 07802/3817).

Förderverein Ehemalige Synagoge Kippenheim e.V.

MI 29. März 17.00 Uhr:

Führung durch die Kippenheimer Synagoge

Die Ehemalige Synagoge wurde 1852 im Ortszentrum von Kippenheim erbaut. Sie ist ein repräsentatives Gebäude und eines der wenigen Zeugnisse des ehemals reichen jüdischen Lebens in der Ortenau. Heute dient die Synagoge als Kultur- und Gedenkstätte. Bei der Besichtigung der Gedenkstätte werden u. a. folgende Fragen erörtert. Die kostenfreie Führung mit Bernd Rottenecker ist ein gemeinsames Angebot der VHS-Lahr und des Fördervereins.

MI 29. März, 19.00 Uhr: Lesung Valerie von Riedesel: „Geisterkinder. Fünf Geschwister in Himmlers Sippenhaft“

In „Geisterkinder“ erzählt Valerie von Riedesel, die Enkelin des Widerstandskämpfers César von Hofacker (1896–1944), die bewegende Geschichte ihrer Familie nach dem Attentat vom 20. Juli 1944 auf Hitler. Von Hofacker, der zum Kreis der Attentäter gehört, wurde nach fünf Monaten Gestapo-Haft hingerichtet. Seine Frau Lotte von Hofacker und die beiden älteren Kinder kamen zuerst in ein Gefängnis und dann in das Konzentrationslager Stutthof. Dort erfuhren sie vom Tod des Vaters. Als die Rote Armee näher rückte, wurden sie in das KZ- Buchenwald gebracht, wo sie mit Dietrich Bonhöffer am 8. April 1945 einen Gottesdienst feierten – einen Tag vor seiner Hinrichtung im KZ-Flossenbürg. Am 11. April 1945 besetzten die Amerikaner das KZ-Buchenwald. Lotte von Hofacker und die Kinder waren frei. Ihre Tagebuchaufzeichnungen zeugen davon, wie sie schlimme Zeiten überlebten. Valerie von Riedesel, ihre Enkelin, hat mit „Geisterkinder“ ein sehr persönliches Buch darüber geschrieben. Eintritt frei - Spenden werden erbeten

Kaufmännischen Schulen Offenburg

Infoabend des 6-jährigen Wirtschaftsgymnasiums am 30.03.2023, 19:00 Uhr

Das Angebot der Kaufmännischen Schulen in Offenburg, sich nach der 7. Klasse auf den Weg zum Abitur zu machen, richtet sich an Schülerinnen und Schüler der Realschule, der Werkrealschule, der Gemeinschaftsschule, des allgemeinbildenden Gymnasiums und der Waldorfschule. Die Schülerinnen und Schüler erlangen nach sechs Jahren die allgemeine Hochschulreife, entsprechend dem Abitur an einem allgemeinbildenden Gymnasium. Dieser Abschluss berechtigt zum Studium aller Fachrichtungen an jeder Universität oder Hochschule. Zudem wird der Zugang zu besonderen Ausbildungsberufen und zur Berufswelt insgesamt erleichtert, da das 6-jährige Wirtschaftsgymnasium fundierte ökonomische Kenntnisse im Profulfach Volks- und Betriebswirtschaftslehre vermittelt.

Erste Fremdsprache ist Englisch; die zweite Fremdsprache Französisch oder Spanisch baut entweder auf den Vorkenntnissen der Schülerinnen und Schüler auf oder beginnt in Klasse 8 neu. In den Fächern Deutsch, Mathematik, Geschichte, Gemeinschaftskunde, Religion/Ethik und den Naturwissenschaften (Biologie, Chemie, Physik) wird eine solide Allgemeinbildung vermittelt.

Abgerundet wird der Fächerkanon durch das Fach Sport und im musischen Bereich mit Bildender Kunst oder Musik. Um die Klassengemeinschaft zu stärken und Projekte zu planen, gibt es zudem eine Coaching-Stunde.

Die Kaufmännischen Schulen Offenburg präsentieren sich und ihr sechsjähriges Wirtschaftsgymnasium am

Donnerstag, 30.03.2023 um 19:00 Uhr in der Aula der Schule im Bau A, Zähringerstraße 37, 77652 Offenburg. Interessierte Eltern und Jugendliche erhalten dort Informationen zur Schulart und zum Schulleben. Neben Lehrkräften stehen auch Schülerinnen und Schüler der Klassen 8 bis 10 sowie Eltern für Gespräche zur Verfügung.

Ein Schnuppertag für interessierte Schülerinnen und Schüler ist nach Absprache möglich. Nähere Informationen unter www.ks-og.de oder über das Sekretariat unter 0781- 805 8119.

Lebenshilfe Offenburg-Oberkirch e.V.

Veranstaltungen im TREFFpunkt für ALLE

- Dienstag, 28. März 2023, 17.30 Uhr bis 19.30 Uhr
- Basteln mit Naturmaterialien: „Holzscheibe mit Eierschalen, dekoriert mit Federn, Weidekätzchen, Buchs“, Workshop für ALLE mit Margit Huber
- (Teilnehmerbeitrag 12 Euro, begrenzte Teilnehmerzahl, bitte anmelden)
- Mittwoch, 29. März 2023, 17.45 bis 19 Uhr
- Trommelgruppe für ALLE mit Guido Fleig (Info-Abend mit ersten Trommelerlebnissen). Wer bereits eine eigene Djembe hat, gerne mitbringen. Mitmachen ist kostenfrei.
- Donnerstag, 30. März 2023, ab 18 Uhr
- NaDu! – Entspannt in den Feierabend mit Nadine Klasen und Duschan Gert
- Samstag, 1. April 2023, 11 Uhr bis 16 Uhr
- Reparatur-TREFF
- Mittwoch, 5. April 2023, 17.45 bis 19 Uhr
- Trommelgruppe für ALLE mit Guido Fleig. Wer bereits eine eigene Djembe hat, gerne mitbringen. Mitmachen ist kostenfrei.
- Dienstag, 11. April 2023, 17.30 Uhr bis 19.30 Uhr
- Basteln mit Naturmaterialien: „Türschmuck aus Reisig und Weiden“, Workshop für ALLE mit Margit Huber
- (Teilnehmerbeitrag 12 Euro, begrenzte Teilnehmerzahl, bitte anmelden)
- Mittwoch, 12. April 2023, 17.45 bis 19 Uhr
- Trommelgruppe für ALLE mit Guido Fleig. Wer bereits eine eigene Djembe hat, gerne mitbringen. Mitmachen ist kostenfrei.

Informationen und Anmeldung: In unserem Markt, telefonisch unter 0781 9225-65 oder per Mail manufaktur@lebenshilfe-offenburg.de.

Nationalpark Schwarzwald

Angebote für Kinder und Familien in den Osterferien

Kreativzeit in der Natur

Kunst und Kultur – Natur und Landschaft

Die Natur mal ganz anders erleben: Lasst euch von dem wilden Wald im Nationalpark mit seinen knorrigen Bäumen, seiner märchenhaften Moosdecke und den verwunschenen Wasserläufen inspirieren. Bei der kreativen Arbeit in und mit der Natur könnt ihr die Vielfalt der Formen und Farben in der Natur entdecken. Die Fantasie kennt keine Grenzen!

Hinweis:	Feste Schuhe und wetterangepasste Kleidung sind erforderlich, Verpflegung und ggf. Fotoapparat bitte mitbringen.
Termin:	Mi, 12. Apr 10:00 bis 15:00 Uhr
Anforderung:	leicht
Treffpunkt:	Nationalparkzentrum Ruhestein
Teilnehmer:	Kinder von 9 bis 12 Jahren
Betrag:	3 Euro

Anmeldung: erforderlich über: <https://www.nationalpark-schwarzwald.de/de/erleben/veranstaltungenkalender/veranstaltung/kreativzeit-in-der-natur/2076>

Anmeldeschluss: Mo, 04. April

Hilfe für Insekten

Tiere – Natur und Landschaft

Insekten wie die Bienen haben als Pflanzenbestäuber eine wichtige Bedeutung, ohne die viele der heimischen Obst- und Gemüsesorten gar nicht wachsen würden. Hautflügler nisten in Erdhöhlen, Pflanzenstängeln oder Holzstücken. Durch die industrielle Landwirtschaft sind viele dieser Insekten bedroht. Daher hilft es ihnen, wenn sie im Garten ein Stückchen Wildnis oder Nisthilfen finden. An diesem Tag können Kinder und Jugendliche ihr eigenes Insektenhotel bauen.

Hinweis: **Materialien werden gestellt. Eigenes Werkzeug (Drahtschere, Kombizange, Taschenmesser, Handsäge, Schere), eine leere Konservendose sowie Verpflegung und Getränke bitte mitbringen.**

Termin: Do, 13. Apr 10:30 bis 14:30 Uhr
Treffpunkt: Nationalparkzentrum Ruhstein
Teilnehmer: Kinder und Jugendliche von 6 bis 13 Jahren

Betrag: 5 Euro
Anmeldung: erforderlich über: <https://www.nationalpark-schwarzwald.de/de/erleben/veranstaltungenkalender/veranstaltung/hilfe-fuer-insekten/2077>,

Anmeldeschluss: Mo, 10. April

Wilde Baumgestalten und ihre Bewohner

Pflanzen

Bäume sind faszinierende Lebewesen! Sie können uralt werden und wachsen hoch in den Himmel. Sie begeistern uns und regen unsere Fantasie an. Wie sehen eigentlich „Baumkinder“ aus? Wann ist ein Baum erwachsen und woran erkennt man das? Wie lebt ein Baum über die Jahrhunderte? Erzählt uns seine Wuchsform etwas von seiner Lebensgeschichte? Welchen anderen Lebewesen bieten Bäume Nahrung und Unterschlupf? Im „Netz des Lebens“ spielen Bäume eine wichtige Rolle. Deshalb sind sie auch unsere besten Verbündeten in der Klimakrise. Gemeinsam entdecken wir mit Spiel und Spaß spannende Geheimnisse der Bäume.

Hinweis: **Für Kinder von 7 bis 12 Jahren mit ihren Eltern oder anderen Begleitpersonen. Feste Schuhe, wetterangepasste Kleidung, ausreichend Verpflegung und Getränke bitte mitbringen.**

Termin: Sa, 15. Apr 14:00 bis 17:30 Uhr
Anforderung: mittelschwer
Treffpunkt: Bushaltestelle Plättig (B 500)
Teilnehmer: Familien mit Kindern von 7 bis 12 Jahren

Anmeldung: erforderlich über: <https://www.nationalpark-schwarzwald.de/de/erleben/veranstaltungenkalender/veranstaltung/default-482dae6c59/1937>

Anmeldung zu allen Veranstaltungen sind möglich über:

<https://www.nationalpark-schwarzwald.de/de/erleben/veranstaltungenkalender> oder telefonisch über das Veranstaltungsbüro: 07449 92 998 444

Naturheilverein Oberkirch e.V.

„Heilpflanzen-Kraft im Frühling – Mit und von der Natur leben,“ unter diesem Motto veranstaltet der Naturheilverein am Dienstag, 28. März und 11. April, jeweils um 17:00 Uhr, einen Wildkräuter-Spaziergang mit der Heilkräuterkundigen Sylvia Schnurr. Der Frühling steht für Neubeginn, Frische und Leben. Die Natur ist schon längst erwacht und die Frühjahrs Sonne lockt uns hervor. Gemeinsam wollen wir die essbaren Wildkräuter – die unsere Kulturpflanzen um ein Vielfaches an Vitaminen, Mineralstoffen und dem Pflanzenfarbstoff Chlorophyll bereichern – kennenlernen. Auf unserem Weg begegnen wir den wertvollen Wildkräutern mit ihren volksheilkundlichen Wirkungen achtsam mit Erkennen, Riechen und Schmecken. Die Wanderung findet im Raum Oberkirch statt. Da die Teilnehmerzahl begrenzt ist, bitten wir um Anmeldung direkt bei:

Sylvia Schnurr, Müllen 3, 77704 Oberkirch, Tel. 0 78 02 / 5 07 08, dabei erfährt man auch den Treffpunkt. Auch Gäste sind wie immer herzlich willkommen und können sich bei Interesse gerne anmelden.

Polizeipräsidium Offenburg

Schwerpunkthema Wildunfälle – Tipps der Polizei

- Im Herbst und Frühjahr kommt es zwischen 5 – 8 und 17 – 22 Uhr vermehrt zu Wildunfällen.
- Straßen, Autobahnen, Eisenbahnlinien durchschneiden Wildwechsel und – wege.
- Beachten Sie unbedingt Wildwechsel-Schilder und fahren Sie langsamer und aufmerksam.
- Häufig ist vor besonderen Gefahrenstellen oder Gegenden mit viel Wild das Gefahrzeichen „Wildwechsel“ angebracht – reduzieren Sie das Tempo!
- Sehen Sie Wild, verlangsamen Sie nochmals das Tempo.
- Ein „Wild“ kommt selten allein. Rechnen Sie stets mit mehreren Tieren.
- Wild ist nicht vernünftig: Tiere laufen oft vor dem Fahrzeug her.
- Bringen Sie das Tier nicht in Hektik, – blenden Sie ab, fahren Sie langsam oder halten Sie an, es wird dann den Weg wieder weg von der Fahrbahn finden.
- Sollten Sie nicht rechtzeitig bremsen können, müssen Sie in Sekundenbruchteilen entscheiden, wohin Sie ausweichen können oder ob es das geringere Übel ist, einen „kontrollierten“ Wildunfall zu verursachen.

Bedenken Sie:

- Fahren Sie nicht in den Gegenverkehr oder auf ein festes Hindernis wie einen Baum neben der Fahrbahn.
- Menschenleben könnten dadurch noch stärker in Gefahr kommen.

Was tun, wenn's passiert ist?

- Unfallstelle absichern
- Polizei verständigen – 110 – wir informieren den Jagdpächter.
- Tote Tiere nicht anfassen – eventuell Infektionsgefahr/ Krankheiten.
- Wenn notwendig: dann Handschuhe und verletzte Tiere könnten sich noch wehren.
- Tote Tiere dürfen nicht mitgenommen werden – strafbar.
- Nicht einfach weiterfahren und das tote oder verletzte Tier einfach liegenlassen – Verstoß gegen das Tierschutzgesetz ist denkbar und strafbar (unnötiges Leid).
- Schaden von Polizei wegen Versicherung bestätigen lassen.
- Zeugen notieren und Bilder machen.

Fazit:

- Fahren Sie langsam und fahren Sie auf Sicht.
- Bedenken Sie, dass Sie auf Sicht anhalten müssen – bei schmalen Wegen auf halbe Sicht.



Ausblick zum Gemeinsamen Antragsverfahren 2023

Landwirtschaftsamt des Ortenaukreises lädt zu hybridem Infoabend ein

Termin für Grünlandbetriebe vom 23. März auf 3. April verschoben.

Das Landwirtschaftsamt des Ortenaukreises gibt landwirtschaftlichen Betrieben im Rahmen von zwei hybriden Infoabenden im Amt für Landwirtschaft in der Prinz-Eugen-Straße 2 in Offenburg Ausblicke zum Gemeinsamen Antragsverfahren 2023. Auf dem Programm stehen die wesentlichen Änderungen der neuen Gemeinsamen Agrarpolitik (GAP 2023).

Während sich die Veranstaltung am Dienstag, 28. März 2023 an Ackerbaubetriebe richtet, geht es am Montag, 3. April 2023, ebenfalls um 19 Uhr um Grünlandbetriebe. **Der Infoabend für Grünlandbetriebe, der ursprünglich für Donnerstag, 23. März 2023, geplant war, wird auf Montag, 3. April 2023, verschoben. Die bereits eingegangenen Anmeldungen werden automatisch auf den 3. April 2023 übertragen.**

Eine Teilnahme an den beiden Veranstaltungen ist sowohl in Präsenz als auch online möglich. Dazu ist eine Anmeldung bis zwei Tage vor der Veranstaltung über das Kontaktformular auf der Internetseite des Landwirtschaftsamts unter www.ortenaukreis.landwirtschaft-bw.de unter dem Stichpunkt „Veranstaltungen“ erforderlich. Die Teilnehmerzahl der Präsenz-Veranstaltung ist begrenzt. Die Teilnehmenden erhalten eine E-Mail mit einer Terminbestätigung und ggf. den erforderlichen Zugangslink.

Bündnis in der Ortenau

Mach was dir gefällt“: Countdown für Girls'Day und Boys'Day 2023 läuft

Der Zukunftstag Girls'Day und Boys'Day findet am Donnerstag, 27. April, unter dem Motto „Mach, was dir gefällt“ statt. Der Orientierungstag wird bundesweit für Mädchen und Jungen ab Klasse 5 angeboten. In der Ortenau bieten zahlreiche Unternehmen und Institutionen Schülerinnen und Schülern die Möglichkeit, an diesem Tag Berufe kennenzulernen, die sie sonst seltener in Betracht ziehen und in denen auch zukünftig Fachkräfte gesucht werden. Für freie Plätze heißt es schnell sein und unter www.girls-day.de bzw. www.boys-day.de buchen.

Vielfältige Auseinandersetzung mit beruflichen Perspektiven jenseits traditioneller Rollenbilder ist für junge Menschen enorm wichtig für die eigene Zukunft: Karriere beginnt bei der Berufs- oder Studienwahl. Berufliche Perspektiven erkunden, frühzeitig spezifische Möglichkeiten und Potenziale erproben, frei von Geschlechterklischees: Girls'Day und Boys'Day machen genau das möglich.

Veranstaltungen des Ernährungszentrums Ortenau im April

Vortrag des Ernährungszentrums Ortenau: „Ernährung und Lebensstil – gesund und aktiv ins Alter

Das Ernährungszentrum Ortenau lädt auf Dienstag, 4. April 2023, von 19 bis 20:30 Uhr zum Vortrag „Ernährung und Lebensstil – gesund und aktiv ins Alter“ ein. Diplom-Ökotrophologin Ulrike Velte-Hoffmann vom Ernährungszentrum Ortenau zeigt, was jeder selbst tun kann, um mit zunehmendem Alter gesund und fit zu bleiben. „Essen und Trinken sind gerade in diesem Lebensabschnitt ein wichtiges Stück Lebensqualität. Die Mahlzeiten sollen weiterhin gut schmecken, bekömmlich sein, die Gesundheit erhalten und helfen, Krankheiten vorzubeugen“, so die Expertin. Die Teilnehmenden erhalten praktische Tipps zur Umsetzung und haben Gelegenheit, Fragen zu stellen. Die Veranstaltung findet im Landratsamt Ortenaukreis, Amt für Landwirtschaft, Prinz-Eugen-Straße 2, in Offenburg statt. Die Teilnahme ist kostenfrei. Die Teilnehmerzahl ist begrenzt. Eine Anmeldung ist über das Kontaktformular auf unserer Homepage unter www.ez-ortenau.de erforderlich.

Online-Vortrag des Ernährungszentrums Ortenau: „So gelingt der Übergang zur Familienkost – Ernährung für Kleinkinder

Einen Online-Vortrag zum Thema „So gelingt der Übergang zur Familienkost – Ernährung für Kleinkinder“ bietet das Ernährungszentrum Ortenau am Mittwoch, 19. April 2023, um 18 Uhr an. „Mit etwa einem Jahr sind die meisten Kinder neugierig auf das Essen ihrer Eltern und möchten am Familientisch mitessen. Für den Übergang von der Baby- zur Familienkost braucht es Zeit, Geduld und Rezepte, die den Kleinen schmecken und auch bei den Großen gut ankommen“, so die freie Ernährungsreferentin Ingrid Vollmer-Haug. Sie gibt in ihrem praxisorientierten Vortrag hilfreiche Tipps, wie der Übergang von der Beikost zur Familienkost gelingt. Alle interessierten Eltern sind herzlich willkommen.

Die Teilnahme ist kostenfrei. Die Teilnehmerzahl ist begrenzt. So lange freie Plätze zur Verfügung stehen, ist eine Anmeldung über das Kontaktformular auf der Internetseite des Ernährungszentrums unter www.ez-ortenau.de möglich. Die Zugangsdaten werden den Teilnehmenden per E-Mail zugeschickt.

Online-Vortrag des Ernährungszentrums Ortenau: „Superfood in aller Munde – was bietet die Region?“

In einem Online-Vortrag des Ernährungszentrums Ortenau referiert am Dienstag, 25. April 2023, von 18 bis 19:30 Uhr die promovierte Ernährungswissenschaftlerin Silke Bauer zum Thema „Superfoods in aller Munde – was bietet die Region?“.

Superfoods wie Chiasamen, Goji-Aronia und Acai-Beeren sowie Hanfsamen erobern die Supermarktregale. „Glauben wir den Werbeversprechen auf den Verpackungen sind sie die neuen Wundermittel“, so die Referentin. Was bedeutet eigentlich Superfood? Was steckt hinter den angepriesenen gesundheitsfördernden Eigenschaften? Können unsere heimischen Obst- und Gemüsesorten nicht auch eine gesunde Ernährung unterstützen und welche regionalen Lebensmittel sind besonders empfehlenswert? Diese Fragen und mehr beleuchtet die Referentin in ihrem Vortrag.

Die Teilnahme ist kostenfrei. Die Zugangsdaten werden per Mail zugeschickt. Eine Anmeldung ist erforderlich und nur über das Kontaktformular auf unserer Homepage unter www.ez-ortenau.de möglich.

Veranstaltung des Ernährungszentrums Ortenau: „Den Ortenaukreis genießen – Verbraucher und Landwirt im Dialog“

Im Rahmen der Veranstaltungsreihe „Verbraucher und Landwirt im Dialog“ lädt das Ernährungszentrum Ortenau am Mittwoch, 26. April 2023, von 17 bis ca. 19 Uhr zur Hofführung mit anschließender Verkostung auf den Ziegenhof Maiwald der Familie Fritz, Maiwaldsiedlung 1, 77855 Achern-Gamshurst ein. Die Teilnehmenden erleben auf dem Hof, wie die rund 90 Ziegen der Rassen „Weiße und Bunte Deutsche Edelziege“ gehalten werden und verkosten die hauseigenen Ziegenprodukte.

Die Veranstaltung ist kostenfrei. Eine Online-Anmeldung über das Kontaktformular auf unserer Homepage unter www.EZ-Ortenau.de ist notwendig. Weitere Informationen gibt es unter www.ziegenhof-maiwald.de.

„Frühlingsgefühle“ in der Ortenau – wer schießt die schönsten Fotos?

Pünktlich zum Frühlingsanfang startet die Tourismusabteilung des Ortenaukreises ihren jährlichen Fotowettbewerb. „Wenn der Frühling Einzug hält, verwandeln blühende Obstbäume, Wiesen und Gärten die Ortenau in ein einzigartiges Blütenmeer, das sowohl Einheimische als auch Gäste anzieht und verzaubert“, so Landrat Frank Scherer. „Dieses besondere Naturschauspiel sucht seinesgleichen und ist eine einmalige Kulisse für traumhafte Fotos“, so Scherer weiter.

Um die farbenfrohen Motive festzuhalten und zukünftig für das Tourismusmarketing der Ortenau zu nutzen, sucht der Ortenaukreis in diesem Jahr unter dem Motto „Frühlingsgefühle“ nach den schönsten Bildern in der Region. Private Fotoliebhaber oder professionelle Fotografen, Ortenauer oder Gäste können mitmachen und ihre Frühlingsmotive einreichen. Motive können beispielsweise Landschaften, blühende Obstwiesen, Sehenswürdigkeiten oder kulturelle Stätten, aber auch Orte der Ruhe und Erholung, Parks, Gärten oder Aussichtspunkte sein.

Bis zum 2. Mai 2023 können die schönsten Frühlingsmotive über die Tourismuswebsite (www.ortenau-tourismus.de/fotowettbewerb) eingereicht werden. Die besten Fotos werden von einer unabhängigen Jury aus Vertretern des Kultur- und Bildungsausschusses sowie Mitarbeitern der Tourismus- und Pressestelle des Landratsamts prämiert. Die Siegerfotos werden auf der Tourismuswebsite, in Printmedien, in der Presse und auf den Social-Media-Kanälen des Ortenaukreises veröffentlicht. Die besten fünf Gewinner erscheinen in der Frühjahrsausgabe 2024 des Magazins #Heimat, erhalten ein Weinpräsent vom Weingut Schloss Ortenberg sowie weitere regionale Preise.

Ausführliche Informationen und Teilnahmebedingungen sind auf der Tourismuswebsite abrufbar. Fragen beantwortet die Tourismusabteilung unter Telefon 0781 805 1727 oder unter der E-Mail-Adresse tourismus@ortenaukreis.de.

Renchtal Tourismus GmbH

Neue Termine der Renchtäler Sagenführungen

Bereits im vergangenen Jahr feierte die neu konzipierte Open-Air Schauspiel-Führung „Sagenhaftes Renchtal – Von störrischen Eseln, goldenen Käfern und weißen

Frauen“ der Renchtal Tourismus GmbH in Kooperation mit dem Theater „Fiesemadäde“ erfolgreich Premiere.

Die historischen Sagen des Renchtals werden an den Abenden neu interpretiert und wieder lebendig. Carsten Dittich lädt gemeinsam mit dem Moospfaff Gäste zu einer vergnüglichen Reise durch das sagenhafte Renchtal ein. Das besondere Figurentheater sorgt für einen kurzweiligen Abend in humorvoller Atmosphäre. Der Moospfaff war einst im ausgedehnten Waldgebiet zwischen dem Rench- und Kinzigtal unterwegs. Seit seinem Tod soll sein Geist in den umliegenden Talgemeinschaften umgehen.

Drei der bekanntesten Sagen gibt der Moospfaff zum Besten, wenn sie der Puppenspieler Carsten Dittich mit seinem Leiterwagen als Bühne an verschiedene Schauplätze präsentiert. Mit dabei ist auch die Sage zu Uta von Schauenburg, die mit Hilfe eines Esels das Kloster Allerheiligen gründete. Sagenbegeisterte erfahren die Wahrheit rund um die Jungfer Hadewig und ihr schauerliches Schicksal und ergründen, zusammen mit dem Hirtenjungen Peter, das Geheimnis der goldenen Käfer von Burg Neuenstein.

Die Renchtäler Sagenführungen finden in diesem Jahr an sieben Terminen statt:

Oberkirch: 13.04., 20.07., 5.10.

Oppenau: 11.05., 7.09.

Lautenbach: 22.06., 31.08.

Die Sagenführungen starten um 20:00 Uhr (Ausnahme: 5. Oktober ab 19 Uhr) und dauern ca. 1,5 Stunden. Preis pro Person: 15,- €; Kinder von 8 – 15 Jahre 10,- €. Die Mindestteilnehmerzahl beträgt 20 Personen.

Eine Anmeldung ist bei der Renchtal Tourismus GmbH, Tel. 07802/82600 oder info@renchtal-tourismus.de erforderlich.



Sagenführung mit Carsten Dittich und dem Moospfaff
Foto: Renchtal Tourismus GmbH - Fotograf Jigal Fichtner

Renchtäler Genussstouren starten im April

Der Frühling steht in den Startlöchern und die Menschen zieht es hinaus in die Natur. Auch in diesem Jahr bietet die Renchtal Tourismus GmbH ab April wieder die beliebten Renchtäler Genussstouren an.

Jede der drei Touren spiegelt ein kulinarisches Element des Renchtals wider. Die Oberkircher Weinwanderung, die vorbei an Reben und der Ruine Schauenburg führt, überzeugt mit einem 4-Gänge-Menü mit korrespondierenden regionalen Weinen. Die Lautenbacher Vesperwanderung entlang des Hexensteigs setzt auf ein 4-Gänge-Vesper-Menü. Beide Touren sind von April bis Oktober donnerstags bis sonntags buchbar. Die Oberkircher Weinwanderung kostet 58 € pro Person, die Lautenbacher Weinwanderung 49 € pro Person.

Mit einem Spaziergang durch die malerische Altstadt weiß der Oppenauer Städtle Hopser durch gutbürgerliche badische Küche zu überzeugen. Dieser ist in diesem Jahr an folgenden Terminen zum Preis von 58 € pro Person buchbar: 23.03., 20.04., 1.06., 06.07., 3.08., 30.11. und 14.12. Wer sich lieber aufs Fahrrad schwingt, ist beim neuen Angebot Renchtäler Genussradeln bestens aufgehoben. Die 28 km lange Strecke führt nicht nur durch eine schöne Landschaft, sie hat auch jede Menge Köstlichkeiten zu bieten. Für das leibliche Wohl sorgen unterwegs sechs Hofläden und Restaurants mit regionalen Spezialitäten und erfrischenden Getränken. Die Gruppe wird von einem Rad-Guide begleitet, der vom ADFC ausgebildet wurde. Das Renchtäler Genussradeln findet an folgenden Terminen statt und kostet 58 € pro Person: 14.04., 12.05., 9.06., 21.07. und 22.09.2023. „Ein besonderer Dank geht an unsere Partner und Restaurants für ihr großes Engagement“, so Gunia Wassmer, Geschäftsführerin der Renchtal Tourismus GmbH.

Die entsprechenden Flyer stehen unter folgendem Link zum Download zur Verfügung: www.renchtal-tourismus.de. Eine Anmeldung für alle Veranstaltungen ist bei der Renchtal Tourismus GmbH, Tel. 07804 4836 oder oppenau@renchtal-tourismus.de erforderlich.



Renchtäler Genussradeln Foto: Renchtal Tourismus GmbH - Fotograf: Jigal Fichtner



Gottesdienste

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal

GOTTESDIENSTE

5. Fastensonntag
MISEREOR-Kollekte

Samstag, 25.03.2023

18:45 Bad Peterstal

Eucharistiefeier am Vorabend (KK)

Gedenken an:

Bernhard Zimmermann
Josef Roth und verstorbene Angehörige, Im Löchle
Luitgard Zimmermann
verst. Schulkameraden des Jahrganges 1933/34 u. d. verst. Lehrer u. Seelsorger

Sonntag, 26.03.2023

08:30 Bad Griesbach

Eucharistiefeier (KK)

Gedenken an: verstorbene Angehörige
verstorbenen Ehemann und Schwiegertochter

10:00 Oppenau

Eucharistiefeier (KK)

mitgestaltet von der Musikgruppe Leuchtkraft

19:00 Oppenau

Feier der Versöhnung (Bußgottesdienst) (KK)

Montag, 27.03.2023

17:45 Oppenau

Eucharistische Anbetung im Schweigen (KK)

19:00 Oppenau

Eucharistiefeier (KK)

Gedenken an: Berta Huber

Dienstag, 28.03.2023

07:30 Bad Peterstal

Schülergottesdienst als Eucharistiefeier (KK)

14:30 Bad Peterstal

Wortgottesfeier für die Seniorinnen und Senioren (He),
anschließend gemütliches Beisammensein

18:00 Oppenau

im Pfarrheim St. Bernhard
Tauerinnerungsgottesdienst mit den Erstkommunionkindern der Seelsorgeeinheit und ihren Familien (KK/Sc) *mit Übergabe der Gewänder*

Mittwoch, 29.03.2023

19:00 Bad Griesbach

Fastenimpuls - *Bedeutende Orte in der Bibel - Kafarnaum*

Donnerstag, 30.03.2023

19:00 Bad Peterstal

Feier der Versöhnung (Bußgottesdienst) (KK)

Freitag, 31.03.2023

19:00 Oppenau

Eucharistiefeier (KK)

2. Seelenamt für Ludwig Huber nach Meinung

Den Gottesdiensten in der Seelsorgeeinheit stehen vor:

Pfr. Klaus Kimmig (KK) Pfr. Herrmann (He)
 Pfr. Lerchenmüller (Le) Diakon Meinrad Bächle (MB)
 Gemeindeferentin Susanne Schwarz (Sc)
 Pastorale Mitarbeiterin Daniela Huber (DH)

Beichtzeiten

(siehe auch Wege der Umkehr und Versöhnung)

Es gibt keine regelmäßigen Beichtzeiten. Wer ein Gespräch sucht, kann sich telefonisch bei den Seelsorgerinnen und Seelsorgern melden.

Rosenkranzgebet

Oppenau
 jeden Freitag 18:15 Uhr

Bad Peterstal
 Montag, Dienstag,
 Donnerstag und Freitag 17:45 Uhr
ab 27.03. Mo, Di, Do und Fr 18:15 Uhr
 Samstag, 25.03.+01.04. 18:00 Uhr

Katholische öffentliche Bücherei

Josefshaus, Dreikönigweg 1, Oppenau
 Öffnungszeiten: Sonntag: 09:00 - 11:00 Uhr
 und Mittwoch: 15:00 - 17:30 Uhr

Liebe Leserinnen und Leser,
 unsere Bücherei bleibt am Ostersonntag, den 09.04.2023 geschlossen.

Wir wünschen allen ein schönes Osterfest. *Ihr Bücherei-Team*

Noch ein Hinweis:

Am Infostand und in der Bücherei kann der neue Buchspiegel mitgenommen werden.

Einladung zu den Fastenimpulsen

„Besondere Orte in der Bibel“

Am Mittwoch, 29.03.2023 laden wir zum 5. Fastenimpuls in der Pfarrkirche Bad Griesbach ein. Wir gehen nach Kafarnaum.

Der Evangelist Matthäus schreibt diesem Ort die Erfüllung einer messianischen Verheißung zu. Es gibt neben Jerusalem keinen anderen Ort, an dem sich Jesus länger ununterbrochen aufgehalten hat als in Kafarnaum.

Einladung zum Begegnungsnachmittag

Am Samstag, 25. März um 14:30 Uhr, ist es wieder soweit: Wir laden herzlich alle Menschen mit Behinderungen und ihre Familien oder Betreuer zum Begegnungsnachmittag ein. Wir wollen miteinander einen Wortgottesdienst feiern und genießen den Nachmittag bei Kaffee, Kuchen, Musik, Spiel und Spaß. Wir freuen uns auf Ihr Kommen. **Hinweis: Falls jemand eine Fahrgelegenheit braucht, möge er sich bei Marita Huber (Tel. 07804/1555) melden.**

WEGE DER UMKEHR UND VERSÖHNUNG IN DER FASTENZEIT 2023

Bußgottesdienste in der Fastenzeit

Oppenau
 Sonntag, 26.03.2023 19:00 Uhr

Bad Peterstal
 Donnerstag, 30.03.2023 19:00 Uhr

Bad Griesbach
 Dienstag, 04.04.2023 19:00 Uhr

Einladung zu Beichte/Beichtgespräch für ALLE

Bad Griesbach
 Dienstag 04.04.2023 17:30-18:30 Uhr
 Pfr. Kimmig

Oppenau
 Samstag 01.04.2023 16:30-17:30 Uhr
 Pfr. Lerchenmüller

Mittwoch 05.04.2023 10:00-11:30 Uhr
 Pfr. Lerchenmüller

Mittwoch 05.04.2023 10:45-11:30 Uhr
 Pfr. Kimmig

Freitag 07.04.2023 08:30-09:30 Uhr
 Pfr. Lerchenmüller

Bad Peterstal
 Samstag 01.04.2023 17:30-18:30 Uhr
 Pfr. Kimmig

Mittwoch 05.04.2023 15:30-16:30 Uhr
 Pfr. Herrmann

Freitag 07.04.2023 08:30-09:30 Uhr
 Pfr. Herrmann

Erstkommunion 2023 - Jesus mein Freund und Anker

- Dienstag, 28.03.2023, 18:00 Uhr in der Pfarrkirche St. Johannes Baptist Oppenau Tauferinnerungsgottesdienst für alle Erstkommunionkinder unserer Seelsorgeeinheit, mit Übergabe der Gewänder.
- Samstag, 01.04.2023, um 14:30 Uhr in Oppenau und am Palmsonntag, 02.04.2023, um 10:00 Uhr in Bad Peterstal, Familienwortgottesfeier zum Palmsonntag mit Segnung der Palmen und Tafelladenaktion

Spende für den Tafelladen

Wir Erstkommunionkinder der Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal rufen in den Gottesdiensten am Wochenende vom Palmsonntag, **Samstag, 01.04.2023 und am Palmsonntag, 02.04.2023** zur Solidarität mit den Kindern und Erwachsenen auf, die auf unsere Hilfe angewiesen sind. Bringen Sie bitte haltbare Lebensmittel (Salz, Zucker, Mehl usw.) in die Gottesdienste mit und legen Sie diese in die bereitgestellten Körbe am Hauptauegang.

Die Gottesdienste feiern wir am:

Samstag, 01.04.2023

- 14:30 Uhr in der Pfarrkirche Oppenau: Wortgottesfeier für die Erstkommunionkinder mit Familien
- 18:45 Uhr in der Pfarrkirche Bad Peterstal: Eucharistiefeyer am Vorabend mit Segnung der Palmen

Palmsonntag, 02.04.2023

- 08:30 Uhr in der Pfarrkirche Bad Griesbach: Eucharistiefeyer mit Segnung der Palmen
- 10:00 Uhr in der Pfarrkirche Oppenau: Eucharistiefeyer mit Segnung der Palmen
- 10:00 Uhr in der Pfarrkirche Bad Peterstal: Wortgottesfeier für Familien und die Erstkommunionkinder mit Segnung der Palmen

Auch dieses Jahr besteht wieder die Möglichkeit, dass Sie die Lebensmittel für den Tafelladen, die Sie in der Zeit vom **27.03. – 01.04.2023 in Deckers Frische Center in Oppenau** oder bei **Edeka Trotter in Bad Peterstal** einkaufen, direkt dort in die aufgestellten Sammelboxen legen können.

Die Spenden für den Tafelladen können in der Zeit vom **27.03. – 31.03.2023 auch im Kindergarten St. Maria in Oppenau-Ibach** abgegeben werden.

Die gespendeten Lebensmittel gehen an die Tafel nach Oberkirch. Wir bedanken uns schon heute für Ihre Spenden und für die Unterstützung!

Die Erstkommunionkinder der Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal

Gesegnete Palmzweige zum Mitnehmen

In diesem Jahr legen wir am Wochenende von Palmsonntag 01./02.04. wieder gesegnete Palmzweige für Sie zum Mitnehmen bereit. Diese können jeweils nach den Gottesdiensten vor den Pfarrkirchen unserer Seelsorgeeinheit abgeholt werden. Bei schlechtem Wetter finden Sie die Zweige am jeweiligen Kircheneingang.

Popchor Disharmony

Probe: freitags 19:00–20:00 Uhr im Josefshaus in Oppenau
Wer Interesse hat, kann jederzeit zu einer Schnupperstunde vorbeikommen.

In den Ferien findet keine Probe statt.

Kinderchor

Freitags Probe im Josefshaus

Gruppe 1: 14:30 bis 15:15 Uhr (Kindergartenkinder)

Gruppe 2: 15:15 bis 16:00 Uhr (Schulkinder)

Wer Interesse hat, kann jederzeit zu einer Schnupperstunde vorbeikommen.

In den Ferien findet keine Probe statt.

**Das nächste Pfarrblatt umfasst den Zeitraum vom
01.04. bis 16.04.2023
Redaktionsschluss Montag, 27.03.2023, 12:00 Uhr**

St.Johannes Baptist Oppenau

Buchs für das große Palmkreuz der Landjugend gesucht!

Die Landjugend Oppenau bindet jedes Jahr ein großes Palmkreuz, dafür benötigt die Landjugend viel Buchs und „Grünzeug“ wie Koniferen, Thuja, Zeder usw. Wenn Sie im Garten Materialien haben und der Landjugend zur Verfügung stellen wollen, dann melden Sie sich bitte im Pfarrbüro Oppenau, Tel. Nr. 07804/2076

Einladung zum gemeinsamen Palmbinden mit dem Team der Kinderkirche

Liebe Eltern, liebe Kinder!

In diesem Jahr möchten wir, das Team der Kinderkirche, gemeinsam mit euch Kindern und Eltern für Palmsonntag ein Kreuz oder Sträußchen aus verschiedenen Naturmaterialien binden.

Dies findet am 25.03.23 um 10 Uhr im Josefshaus statt.

Bitte bringt, wenn vorhanden, eine Gartenschere, Bastelschere und Kleber sowie Heißkleber mit.

Am Samstag, 01.04.23 um 14.30 Uhr findet ein Familiengottesdienst in der Pfarrkirche Oppenau statt. Dieser wird von den Erstkommunionkindern mitgestaltet. Hier

werden die gebundenen Palmen gesegnet.

Damit wir besser planen können, bitten wir um telefonische Anmeldung bis 20.03.23 bei:

Barbara Wild Tel. 910744, Yvonne Müller Tel. 913857 oder Daniela Huber Tel. 1507

Wir freuen uns auf einen kreativen Vormittag und einen schönen Gottesdienst.

FORUMälterwerden – Altenwerk

Neuer Termin für den Besinnungsnachmittag

Wir laden zum Besinnungsnachmittag mit Pfarrer Lerchenmüller ein.

Der Termin wurde auf

Dienstag, den 28. März 2023 verschoben und beginnt um 14 Uhr im Josefshaus.

14:00 Uhr Eucharistiefeier im Josefshaus, anschließend Kaffee

15:30 Uhr Vortrag über das Thema: „Dasein für Andere – Stellvertretung“.

Grundlage des Vortrags und des anschließenden Gesprächs wird sein 2. Buch sein: „Miteinander glauben“. Dabei möchten wir der Frage nachgehen:

Was ist meine Aufgabe als Christ?

Es wäre hilfreich hierzu, falls Sie es schon besitzen, dieses Buch mitzubringen. Wer es noch nicht besitzt, kann es zum Preis von 15,00 € am Nachmittag erwerben.

Damit möchten wir die Tradition der Besinnungstage vor „Corona“ wieder aufgreifen und in der Fastenzeit uns im Glauben gegenseitig von Gott stärken lassen.

Das Team des FORUMälterwerden und Pfr. Lerchenmüller würden sich über eine rege Teilnahme freuen.

Spende für den Tafelladen

Wir Erstkommunionkinder rufen in den Gottesdiensten am Wochenende vom Palmsonntag, **Samstag, 01.04.2023 und am Palmsonntag, 02.04.2023** zur Solidarität mit den Kindern und Erwachsenen auf, die auf unsere Hilfe angewiesen sind. Nähere Infos unter der Rubrik Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal.

Frauengemeinschaft St. Teresa

Verkauf von Osterkerzen

In der Osterzeit vereinigen sich die griechische, jüdische, römische und christliche Lichttradition. Das Licht gilt als Zeichen des Lebens! Lassen Sie sich mit den gesegneten Osterkerzen Ihre Osterzeit erleuchten. Es ist auch sehr schön, ein „Licht“ in der Osterzeit zu verschenken. Wir werden unsere verzierten und gesegneten Osterkerzen am Palmsonntag, 02.04.2023 nach dem Gottesdienst und ab Montag, 03.04.2023 im Schreibwarengeschäft Klett zum Verkauf anbieten. Gerne können Sie auch bei Waltraud Huber Osterkerzen telefonisch, Tel. 3230 bestellen oder beim Ostermarkt in der Günter-Bimmerle-Halle am 25.03.2023 erwerben.

Wie in den vergangenen Jahren möchten wir den Erlös des Osterkerzenverkaufs einem sozialen Zweck zukommen lassen.

Wir freuen uns, wenn Sie auch in diesem Jahr unsere Aktion wieder unterstützen!

Ihre Frauengemeinschaft St. Teresa

Osterfrühstück

Liebe Pfarrgemeinde,

nach 3-jähriger Pause freut sich das Gemeindeteam sehr Sie wieder zum Osterfrühstück einladen zu dürfen.

Wir beginnen nach der Osternachtsfeier mit dem gemeinsamen

Frühstück im Josefshaus und freuen uns auf Ihr Kommen!

Osterfrühstück – Helfer/innen gesucht!

Für das Osterfrühstück suchen wir noch einige fleißige Hände. Vielleicht haben **Sie** Zeit und Lust, unser Gemeindegemeinde ein wenig zu unterstützen – entweder am Samstag, 08.04. ab 18:00 Uhr zum Aufbau oder am Ostersonntag im Anschluss an das Frühstück zum Spülen und Aufräumen. Bitte melden Sie sich im Pfarrbüro 07804/2076

Kirchenchor St. Johannes Baptist

- Freitag, 24.03.2023, 20:00 Uhr Probe im Josefshaus – Projekt Liederabend
- Freitag, 31.03.2023, 20:00 Uhr Probe im Josefshaus – Projekt Liederabend

Krabbelgruppe

Dienstags, von 9:30 Uhr bis 11:00 Uhr. Nähere Informationen bei Yvonne Müller unter der bekannten Telefonnummer. Neue Interessenten können sich gerne per E-Mail an Yvonne Müller unter der E-Mail Adresse froschym2401@gmail.com wenden. Wir treffen uns im Untergeschoss des Josefshauses zum gemeinsamen Singen, Spielen, Lachen und freuen uns auf rege Beteiligung! Schauen Sie einfach einmal vorbei.

Region und Diözese**Charismatische Erneuerung**

Montag, 27.03.2023, 19:30 Uhr im Gemeindehaus St. Josef Achern, Kirchstr. 23/1
Das Geheimnis der Barmherzigkeit Gottes mit Pfarrer Jörg Seburschenich

Theologischer Kurs in der Region Ortenau !

Der **Theologische Kurs** ist ein deutschlandweit einmaliges Angebot der Erzdiözese Freiburg. Im Herbst 2023 beginnt ein neuer Kurs für die **Region Ortenau**, zu denen die Dekanate Acher-Renchtal, Lahr und Offenburg gehören. Die Kurstage sind im Kath. Pfarrzentrum, Kirchstr. 21, 77855 Achern, begleitenden Gruppentreffen bei **Theologinnen und Theologen vor Ort!**

Dieser Kurs hilft Ihnen, angesichts (kritischer) Anfragen und Unverständnis eine eigenständige und gut begründete Einstellung zum christlichen Glauben zu entwickeln. Der Kurs regt Sie an, sich auf dem Gebiet von Glauben und Spiritualität weiterzuentwickeln – jenseits der Alternative entweder „religiös wie als Kind“ oder „aufgeklärt und nicht religiös“ zu sein. Der Kurs macht Sie mit Positionen vertraut, die Theologie und Kirche zu aktuellen Gegenwartsfragen entwickeln. Er ermutigt zum „Selber Denken“, qualifiziert Ehrenamtliche in der Kirche, gibt Antworten bei Fragen an die Kirche und ermutigt zum engagierten Christsein im eigenen gesellschaftlichen Umfeld.

Noch unsicher oder Fragen?

Ein unverbindlicher **Informationsabend** findet am **13. Juni 2023 um 19.00 Uhr im Kath. Pfarrzentrum, Kirchstr. 21, 77855 Achern** statt.
Weitere Informationen finden Sie auch unter www.theologischer-kurs.de/og oder rufen Sie doch einfach an: 0761-12040-260.

43. Tag der Männer

Das Kath. Männerwerk und die Schönstatt – Männer laden gemeinsam am 5. Fastensonntag, **Sonntag, 26. März** ins Schönstatt – Zentrum Oberkirch auf Marienfried zum Tag der Männer ein.

Beginn ist um 9:30 Uhr bei der Gnadenkapelle.

10.00 Uhr Vortrag Prof. Dr. Werner Münch, Freiburg zum Thema: **„Christliches Abendland vor dem Untergang? Der Werteverlust in den Gesellschaften Europas.“**

Der Referent Prof. Dr. Münch ist geschätzter Politik-Wissenschaftler, ehem. Ministerpräsident des Landes Sachsen-Anhalt Vors. des Landesverbandes der CDU und erfolgreicher Wirtschaftsfachmann, mit christlicher Überzeugung.

12.00 Uhr Mittagessen

12.30 –

14.00 Uhr Beichtgelegenheit.

7 Priester spenden das Sakrament der Versöhnung.

14.00 Uhr Impulsreferat von Sr. Bernadett-Maria, Schönstätter Marienschwester: **„Im Herzen ein Feuer.“**

15.00 Uhr feierliche Eucharistiefeier mit Predigt, Weihbischof Dr. Dr. Christian Würtz, Freiburg.

Zur Teilnahme bezüglich des Mittagessens melden Sie sich bitte baldmöglichst an bei:

Schönstatt-Zentrum Oberkirch Marienfried,

Tel.: 07802-9285-0

Email: marienfried@schoenstatt-oberkirch.de,

Kontakt**SEELSORGETEAM:**

Pfarrer Klaus Kimmig

Tel. 07804/2076

Sprechzeiten:

Oppenau: Freitag, 24.+31.03., 16:00-18:00 Uhr

Bad Peterstal: Nach Vereinbarung

Oder nach Vereinbarung

Pensionär Michael Lerchenmüller

Tel. 07804/3240

Sprechzeit nach Vereinbarung

Subsidiar Bruno Herrmann

Tel. 07806/91 01 58

Sprechzeit nach Vereinbarung

Gemeindereferentin Susanne Schwarz

Tel. 07804/91196-09 o. 0173 9025185

Sprechzeit nach Vereinbarung

Diakon Meinrad Bächle

Tel. 07806/359 o. 0171 7849529

Sprechzeit nach Vereinbarung

PFARRBÜRO:

Oppenau, Bachstr. 27

Pfarrsekretärin: Ulrike Panter, Nicole Spinner, Monika Huber

Tel. 07804/2076, Fax -2145

E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de

Öffnungszeiten:

Montag 9:30-11:30 Uhr

Dienstag 9:30-11:30 Uhr und 15:00-18:00 Uhr

Mittwoch 9:30-11:30 Uhr

Donnerstag 9:30-11:30 Uhr

Freitag, 24.03. geschlossen

Freitag 9:30-11:30 Uhr

Bad Peterstal-Griesbach, Wilhelmstr. 10a

Pfarrsekretärin: Monika Huber

Tel. 07806/1070, Fax -910156

E-Mail: pfarramt.bad.peterstal@kath-oberes-renchtal.de

Öffnungszeiten:

Dienstag 08:30-10:30 Uhr und 16:30-17:30 Uhr

Freitag, 24.03. geschlossen

Freitag 10:00-11:00 Uhr

BANKVERBINDUNGEN:**Kirchengemeinde Oberes Renchtal:**Pfarrei St. Antonius Bad GriesbachPfarrei St. Johannes Bapt. OppenauPfarrei St. Peter und Paul Bad Peterstal

Volksbank Offenburg

IBAN: DE35 6649 0000 0000 0005 07

BIC: GENODE61OG1

Sparkasse OG-Ortenau

IBAN: DE42 6645 0050 0018 0107 52

BIC: SOLADES1OFG

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal Bachstraße 27

77728 Oppenau Tel. 07804/2076, Fax -2145

E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.deInternet: www.kath-oberes-renchtal.de**Ökumene****Ökumenisch pilgern am Samstag - ... unter Gottes Himmel mit den vier Evangelisten**

Das Bildungszentrum Offenburg und die Evang. Erwachsenenbildung Ortenau laden wieder zum ökumenischen Pilgern ein. Bei den vier Pilgersamstagen dieses Jahres werden die Evangelisten begleiten. **Am Samstag, 25. März ist um 10:50 Uhr Treffpunkt am Bahnhof Offenburg, Gleis 5.** Auf dem Weg über den Ortenberger Weinpfad von Gengenbach über Ohlsbach nach Ortenberg begleitet an diesem Tag der Evangelist Markus, „der Löwe“. Claudia Roloff, Gerhard Bernauer und Clemens Bühler leiten die Gruppe und geben unterwegs Impulse und Gesprächsanregungen. Die Rückkehr in Offenburg ist um 16:50 Uhr geplant. Um Anmeldung bis 20. März wird gebeten bei der Ev. Erwachsenenbildung Ortenau, Tel. 0781 93222930 oder www.eeb-ortenau.de. Außer Fahrtkosten mit Bahn und Bus entstehen keine Kosten. Mitzubringen sind Tagesverpflegung und dem Wetter angepasste Kleidung.

Kostenfreie Teilnahme (Fahrtkosten mit öffentl. Verkehrsmitteln werden umgelegt) **Anmeldung bis 20. März** bei der Ev. Erwachsenenbildung Ortenau: 0781 93222930, eeb.ortenau@kbz.ekiba.de, oder www.eeb-ortenau.de.

Weitere Pilgersamstage in diesem Jahr: 6. Mai / 1. Juli / 7. Oktober

Hospizdienst Oberes Renchtal - Trauercafé

Gerne laden wir alle Trauernden zur offenen Trauergruppe am Samstag,

01.04.2023 um 15:00 Uhr ein. Das Treffen findet im Josefs- haus, Dreikönigweg 1, in Oppenau statt. Wir freuen uns über alle die kommen und sich von der Einladung angesprochen fühlen. Diskretion und Schweigepflicht sind bei den Treffen der Trauergruppe eine Selbstverständlichkeit.

Klangraum Kirche

Im Rahmen der Konzertreihe KLANGRAUM KIRCHE laden wir als Einstimmung auf die vorösterliche Karwoche in die kath. Pfarrkirche St. Peter und Paul, Bad Peterstal am Palmsonntag, 2. April 2023, 17:00 Uhr zu einer musikalischen Andacht ein.

Unter dem Titel „Kreuzwege“ hat der Oberkircher Sänger und Saxophonist Peter Erdrich ein Programm zusammengestellt, das den Leidensweg Jesu und dessen Bedeutung für uns in Wort und Musik betrachtet. Im Zusammenspiel mit dem Oppenauer Kirchenmusiker Thomas Strauß (Orgel, Klavier) erklingen zeitgenössische Kompositionen aus dem „Miroir de Peine“ von Hendrick Andriessen und die „Sieben letzten Worte Jesu am Kreuz“ von Lothar Graap. Zwei Gospels aus der Feder des US-amerikanischen Komponisten Marc Hayes schaffen einen versöhnlichen Ausgleich. Peter Erdrich und Thomas Strauß sind mit ihren vielfältigen musikalischen Projekten aus der Region nicht mehr wegzudenken und arbeiten seit Jahren bei

einer Vielzahl von Konzerten erfolgreich zusammen. Unterstützt werden die beiden Musiker diesmal vom evangelischen Pfarrer Norbert Großklaus aus Offenburg, der für die Wortbeiträge der musikalischen Passions-Andacht verantwortlich zeichnet. Neben Texten bedeutender Theologen werden auch seine eigenen Gedanken zu Wort kommen.

Wie ein roter Faden ziehen sich Improvisationen über den berühmten Passions-Choral „O Haupt voll Blut und Wunden“ durch das Programm, wobei sich Dialoge zwischen Saxophon und Orgel, aber auch ein Dreiergespräch zwischen Gesang, Klavier und Wort entspinnen. Der Eintritt ist frei, Spenden sind willkommen.

Arbeitskreis Integration - Kleiderkammer im Josefs- haus

Kleiderkammer im Josefs- haus, Dreikönigweg 1 in Oppenau

• **Öffnungszeiten Montag von 16:00 - 18:00 Uhr**

• **Bezugsberechtigt Rentner, kinderreiche Familien, Migrantinnen und Menschen mit geringem Einkommen**

Bei Fragen können Sie sich an das kath. Pfarramt, Tel. 07804 2076 oder an Frau Reitz, Tel. 07804 910907 wenden.

Evangelische Kirchengemeinde

Kirche im Nationalpark

Aktuelles:**Vortragsreihe EAN**

Wir starten wieder durch mit unserer Vortragsreihe der EAN (Evangelische Arbeitnehmerschaft)

Herzliche Einladung zu unserer ersten Veranstaltung am 28. März 2023 um 19.30 Uhr

„Die ehemalige Einkaufsmeile von Oppenau“

Ref.: Wolfram Brümmer

Sonntag, 26. März **Ev. Kirche Bad Peterstal**

18.00 Uhr Gottesdienst mit Prädikantin Sabine Keck

Dienstag, 28. März **Ev. Gemeindehaus, Oppenau**

19.30 Uhr Vortrag der EAN „ Die ehemalige Einkaufs- meile von Oppenau

Ref. Wolfram Brümmer, Museumsleiter

Mittwoch, 29. März

09.30 Uhr Krabbelgruppe, **Ev. Gemeindehaus, Oppenau**

Sonntag, 02. April **Ev. Kirche Oppenau**

10.00 Uhr Gottesdienst mit Pfr. Achim Brodbeck

17.00 Uhr Ökum. Klangraum Kirche, **Kath. Kirche Bad Peterstal**

Mediale Angebote der EKIBA und EKD:

<http://www.kirchemitkindern-digital.de/>

<https://www.ekd.de/kirche-von-zu-hause-53952.htm>

Wenn Ihnen die regulären sonntäglichen Kollektenzwecke am Herzen liegen, können Sie dafür online spenden auf www.ekiba.de/kollekten. Vielen Dank im Voraus für Ihre Gaben.

Auf www.ekiba.de/kirchebegleitet finden sie **Kirche begleitet** (Fernsehen auch Radio- + Hörfunkandachten und „Kirche von zuhause“)

• Telefonseelsorge bekanntmachen: rund um die Uhr kostenfrei unter: 0800 / 111 0 -111 (-222); Chat- und Mail-Beratung unter <https://online.telefonseelsorge.de/>

- Nummer gegen Kummer: Kinder- und Jugendtelefon unter 116 111; <https://www.nummergegenkummer.de>

Das RPI stellt auf der ekiba-Homepage fortlaufend Geschichten, Videos, u.a. für **Kinder und Familien** ein <https://rpi-baden.de>

Apps zum kostenfreien Download:

„**KrisenKompass**“ (Telefonseelsorge; Suizidprävention)
 „**Auszeit**“ (Selbstsorge; entwickelt in der Militärseelsorge, hilfreich für alle):

<https://www.eas-berlin.de/eas-erweitert-betreuungsangebot-auszeit>

Wochenspruch: Der Menschensohn ist nicht gekommen, dass er sich dienen lasse, sondern dass er diene und gebe sein Leben zu einer Erlösung für viele (Matthäus 20,28)

Evangelische Erwachsenenbildung Ortenau

Die Kunst gelassen und empathisch zu „erziehen“

Die Evangelische Erwachsenenbildung Ortenau veranstaltet am Samstag, 25.03. und 22.04.2023, jeweils 13.00 bis 17.00 Uhr ein Seminar unter dem Titel „Die Kunst gelassen und empathisch zu „erziehen“ - Gewaltfreie Kommunikation mit Kindern (nach Marshall Rosenberg). An zwei Seminartagen lernen Eltern die lebensfördernde Methode der gewaltfreien, wertschätzenden Kommunikation kennen. Diese zeigt Wege auf, hinter die Botschaften zu dem herausfordernden Verhalten der Kinder zu blicken, sie besser zu verstehen und neue Lösungswege zu erforschen. Referentin: Ulrike Braunstein, Erzieherin, Mediatorin, Begleiterin in Gewaltfreier Kommunikation.

Kosten: Einzelperson 90 Euro, Eltern-Paar 100 Euro
 Anmeldung unter eeb.ortenau@kbz.ekiba.de oder www.eeb-ortenau.de.

Gewaltfreie Kommunikation nach M.B. Rosenberg

Die Evangelische Erwachsenenbildung Ortenau veranstaltet ab Samstag, 25. und Sonntag, 26. März einen Basiskurs für Gewaltfreie Kommunikation in 4 Modulen an 4 Wochenenden. Jedes soziale Arbeitsfeld lebt vom Kontakt und damit von der Kommunikation mit Menschen. Manchmal aber kommt es zu Missverständnissen, verbalen Angriffen, Schuldzuweisungen und Konflikten, was die eigentliche Arbeit erschwert. Die GfK bietet ein sicheres Halteseil, um Kommunikation und Konflikte zufriedenstellend zu meistern und zu einer guten Zusammenarbeit zu kommen. Dies bezieht sich sowohl auf die Arbeitswelt, als auch auf das Privatleben.

Referentin: Monika Knaus, Religionspädagogin und Diplom-Sozialpädagogin, CNVC-zertifizierte GfK-Trainerin.

Weitere Termine: 22.+23. April, 13.+14. Mai und 29.+30. Juli
 Anmeldung und Info: eeb.ortenau@kbz.ekiba.de oder www.eeb-ortenau.de.

Voraussetzung ist die vorherige Teilnahme an einem Einführungskurs.

Vielen Dank und freundliche Grüße

Jahreslosung 2023

Jesus Christus spricht:

Du bist ein Gott, der mich sieht.

1. Moses 16,13

Seelsorgeangelegenheiten:

Pfarrer Achim Brodbeck erreichen sie unter Tel. 07804 -792

E-mail: achim.brodbeck@kbz.ekiba.de

Pfarrbüro:

Oppenau, Johann-Peter-Hebel-Straße

Pfarramtssekretärin: Edeltraud Zimmermann

Tel. 07804 - 792

E-mail: oppenau@kbz.ekiba.de

Netzseite: www.evobre.de

www.kirche-nationalpark-schwarzwald.de

Öffnungszeiten:

Dienstag 9.00 – 11.30 Uhr

Freitag 9.00 – 12.00 Uhr

Evangelische Kirche in Oppenau: Karl-Friedrich-Str. 11

Johann-Peter-Hebel-Saal: Oppenau, hinter der Evang. Kirche

Eingang Johann-Peter-Hebel-Straße

Evangelische Kirche in Bad Peterstal: Lutherweg 3

Konto der Evangelischen Kirchengemeinde:

Sparkasse Offenburg/Ortenau:

IBAN DE82 6645 0050 0018003533

BIC SOLADES1OFG

Notrufe

Polizei 1 10

Feuerwehr / Notarzt / Rettungsdienst 1 12

Notruf europaweit 1 12

Krankentransporte 07 81 / 1 92 22

(Nur im Ortsnetzbereich Offenburg ohne Vorwahl möglich)

Störungen Stromnetz:

Überlandwerk Mittelbaden Tel. 07821/2800

Ärztlicher Bereitschaftsdienst der Ärzte, Kinderärzte und Augenärzte

Den ärztlichen Bereitschaftsdienst für die Bereiche der Arztstühle Oberkirch, Oppenau und Bad Peterstal-Griesbach vermittelt das Deutsche Rote Kreuz, Leitstelle Offenburg, Tel. 116 117.

Dienst der Zahnärzte

ab dem 09.12.2022 erhalten Patient*innen unter 0761/120 120 00 die Information, welche Zahnarztpraxen in der unmittelbaren Umgebung zum Zeitpunkt ihres Anrufes Notdienst haben. Sprechstunde in der Praxen ist von 10.00 bis 11.00 Uhr und von 16.00 bis 17.00 Uhr.

Notfallsprechstunde

- Geöffnet Montag bis Freitag von 19-21 Uhr und Samstag/Sonntag/Feiertags von 9-11 Uhr

- für hausärztlichen Notfällen (ambulante Versorgung, keine Notaufnahme)

- ohne Terminanmeldung, einfach vorbeikommen

- Oberkirch, Franz-Schubert-Straße 18 (ehemaliges Krankenhaus)

Notdienste der Apotheken

Samstag, 25.03.2023, 8.30 Uhr bis

Sonntag, 26.03.2023, 8.30 Uhr

Bartholomäus-Apotheke, Tel.: 0781 - 96 71 53 71

Hauptstr. 61, 77799 Ortenberg

Hanauerland-Apotheke Kehl, Tel.: 07851 - 23 42

Hauptstr. 123, 77694 Kehl, Rhein

Sonntag, 26.03.2023, 8.30 Uhr bis

Montag 27.03.2023, 8.30 Uhr

Schwarzwald-Apotheke Offenburg, Tel.: 0781 - 2 48 64

Hauptstr. 19, 77652 Offenburg (Innenstadt)

Schwarzwald-Apotheke Gengenbach, Tel.: 07803 - 32 51

Gartenstr. 16, 77723 Gengenbach

Hanauer-Apotheke Kehl-Kork, Tel.: 07851 - 7 40 90

Oberdorfstr. 25, 77694 Kehl, Rhein (Kork)

Veranstaltungen in Oppenau

Öffnungszeiten:

Treffpunkt Vielfalt: Di. 17.00 – 19.00 Uhr, Mi. 10.00 – 14.00 Uhr, Do. 15.00 – 17.00 Uhr

Renchtäler Heimatmuseum: Sonderführungen zum Wunschtermin nach Vereinbarung im Kulturbüro, Tel. 07804 4836.

Freitag, 24. März 2023

Ab 18.00 Uhr „Flammkuchen – ALL you can eat“ im Mühlenglück. Anmeldung unter 07804/9139722, per E-Mail an info@muehlenglueck.de oder auf der Homepage: www.muehlenglueck.de

Samstag, 25. März 2023

11.00 – 18.00 Ostermarkt in der Günter-Bimmerle-Halle. Ausgestellt und verkauft wird alles, was zum Thema „Ostern“ passt: kunstvolle Gegenstände aller Art, gefertigt aus Holz, Keramik, Salzteig, Glas und anderen Materialien und natürlich schön bemalte Eier. Mit Bewirtung der Landfrauen Oppenau.

Sonntag, 26. März 2023

9.00 – 11.30 Schlemmerfrühstück im Mühlenglück. Reservierung unter 07804/9139722 oder info@muehlenglueck.de. Preis: 22,00 Euro

Mittwoch, 29. März 2023

8.00 – 12.00 Wochenmarkt auf dem Kirchplatz

Samstag, 1. April 2023

20.00 Konzert des Harmonika-Vereins Maisach in der Günter-Bimmerle-Halle

Sonntag, 2. April 2023

9.00 – 11.30 Schlemmerfrühstück im Mühlenglück. Reservierung unter 07804/9139722 oder info@muehlenglueck.de. Preis: 22,00 Euro
14.00 Familienwanderung mit dem Schwarzwaldverein: Osterhasi-Wanderung im Glasloch. Wir steigen entlang des Glasbachs in Nordrach-Kolonie hinauf zur ehemaligen Glashütte. Mit Händen und Füßen im Wasser hoffen wir Glassteine von vor über 200 Jahren

zu finden. Gummistiefel sind also eine Überlegung wert! Mal sehen, ob uns oben noch der Osterhase erwartet. Ca. 3,0 km, 180 Hm, 3,5 Std. Treffpunkt: Bahnhof Oppenau. Leitung: Familie Basler, 07804-938029. Anmeldung bitte bis Samstag, 25. März!

Mittwoch, 5. April 2023

8.00 – 12.00 Wochenmarkt auf dem Kirchplatz

Donnerstag, 6. April 2023

13.30 Seniorenwanderung mit dem Schwarzwaldverein, Treffpunkt ist am Bahnhof Oppenau. Gäste sind herzlich willkommen. Infos unter Tel. 07804/2371.

Sonntag, 9. April 2023

Osterfrühstück im Josefshaus
9.00 – 11.30 Schlemmerfrühstück im Mühlenglück. Reservierung unter 07804/9139722 oder info@muehlenglueck.de. Preis: 22,00 Euro

Veranstaltungen Bad Peterstal-Griesbach

30. März 2023 10.30 – 15.30 Uhr

Hochprozentige Wiesensteig-Genusstour mit Whisky-Tasting

Der Schwarzwaldverein Bad Peterstal-Griesbach e.V. lädt zur Genusswanderung am Wiesensteig ein. Start am Weiherplatz, vorbei am Brandbrunnen, gibt es das erste „brandgefährliche“ Versucherle an der Brandhütte. Von dort geht es dann zum Brandhaus 7 zu einem Whisky-Tasting. Auf dem Rückweg löschen wir dann noch unseren Brand (Durst) mit einem regionalen Brandlöscher. Die erste gemeinsame Wandertour zeichnet sich aus durch viele interessante Eindrücke, gute Gespräche und brandneue Informationen. Unterwegs gibt es eine Überraschung von Brandhaus7. Dauer: ca. 5 Stunden (10:30 Uhr bis 15:30 Uhr), Ausgangs-/Endpunkt: Weiherplatz Bad Peterstal-Griesbach. Wegbeschaffenheit: Naturpfade, Wanderwege. Profil: Der Wiesensteig ist ein mittelschwerer Weg, der eine gewisse Kondition und Trittsicherheit erfordert. Wanderführer: David Ortmann und Axel Singer. Teilnehmer: Maximal 15 Teilnehmer, Preis: ab 15,00 €, Anmeldung zur besseren Planung unter 07806 294 0001 oder über Facebook, www.swv-bad-peterstal-griesbach.de/events

– Änderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten –
Kulturbüro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo - Fr: 9.00 – 12.30 und 13.30 – 17.00 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de

Veranstaltungen in Oppenau

31. März 2023 14.00 Uhr

Geführte Wanderung mit Bürgermeister Meinrad Baumann zum Harkhof

Wir wandern auf dem Westweg zum Harkhof (hervorragende Einkehrmöglichkeit) – und wieder zurück. Treffpunkt: Wanderparkplatz Freiersberg, Westwegportal: Wir wandern auf dem Westweg zum Harkhof (hervorragende Einkehrmöglichkeit) – und wieder zurück. Geeignet für Streckenwanderer und Waldliebhaber, weitestgehend auf Höhenhaltenden Forstwegen. Veranstalter: Schwarzwaldverein Bad Peterstal-Griesbach e.V. Anmeldung zur besseren Planung unter 07806 294 0001 oder über Facebook. www.swv-bad-peterstal-griesbach.de/events

02. April 2023 17.00 – 19.00 Uhr

Klangraum Kirche Musikalische Andacht

Als Einstimmung auf die vor österliche Karwoche lädt die Konzertreihe „Klangraum Kirche“ zu einer musikalischen Andacht am Palmsonntag-Abend in der katholischen Kirche in Bad Peterstal ein. Der Oberkircher Sänger und Saxophonist Peter Erdrich hat ein Programm zusammengestellt, das den Leidensweg Jesu und dessen Bedeutung für uns in Wort und Musik betrachtet. Im Zusammenspiel mit dem Oppenauer Kirchenmusiker Thomas Strauß (Orgel, Klavier) erklingen zeitgenössische Kompositionen von Hendrick Andriessen und Lothar Graap. Unterstützt werden die beiden Musiker diesmal vom evangelischen Pfarrer Norbert Großklaus aus Offenburg. Ort/Treffpunkt: Kath. Kirche in Bad Peterstal. Eintritt ist frei, um Spenden wird gebeten. Veranstalter: Ökumen. Kurseelsorge

09. April 2023 10.30 – 11.30 Uhr

Osterkonzert der Musik- und Milizkapelle Bad Peterstal e.V.

Die Musik- und Milizkapelle Bad Peterstal e.V. lädt alle Gäste und Einheimische herzlich zum traditionellen Konzert am Ostersonntag ins Kulturhaus Bad Peterstal ein. Mit anspruchsvollen und abwechslungsreichen Stücken werden Sie die Musiker auch in diesem Jahr wieder begeistern. Sie geben unter anderem Melodien aus Sound of Silence, Schindlers Liste, Pearl Harbour und Evita zum Besten. Ort/Treffpunkt: Kulturhaus Bad Peterstal, 77740 Bad Peterstal. Der Eintritt ist frei. Veranstalter: Musik- und Milizkapelle Bad Peterstal e.V.

Wiederkehrende Veranstaltungen

Whisky-Tasting im Brandhaus 7 - Jeden 1. und 3. Freitag im Monat finden von 14.30 bis 15.15 Uhr im Brandhaus7 (Martinshof) in Bad Griesbach Whisky-Tastings statt. Unter Begleitung der Brennerin und Gründerin Sofie Masson tauchen unsere Gäste ein in die Welt des Whiskys. Ca. 45 Minuten Brandhaus7 Whisky Tasting (Brandhaus7 Gin und Obstbrände können auch verkostet werden). Weitere Infos unter www.brandhaus7.de Während der Verkostung steht Mineralwasser, sowie ein kleiner Snack bereit. Voranmeldung erforderlich auf Anmeldung bis 1 Tag vorher. AB 18 JAHRE, Preis pro Person 30 €. Anmeldung: direkt beim Brandhaus7/Tel. mobil 0175 1010 537

Kellerführung und Weinprobe für Kurzentschlossene

Jeden Dienstag und Freitag finden bei den Oberkircher Winzern öffentliche Weinproben statt. Dienstags 14.30 – 17.00 Uhr, freitags 17.00 – 19.30 Uhr

Bei einer Weinprobe lernen Sie die Winzergenossenschaft, ihre Weine und die Menschen dahinter kennen. Eine Führung durch die Weinkeller ist ein besonderes Erlebnis – vom historischen Gewölbekeller bis hin zum modernen Keller, der von Edelstahl tanks und modernster Kellertechnik geprägt ist. Erfahren Sie viel Wissenswertes und Spannendes rund um die Oberkircher Weine und deren Winzer. Preise 10,00 Euro pro Person. Voranmeldung erforderlich. Gerne können Sie sich in der Vinothek oder unter Tel. 07802 92580 informieren, beraten lassen und Ihre gewünschte Weinprobe buchen. Ort/Treffpunkt Oberkircher Winzer

Museum- und Brennereibesichtigung

Jeden Freitag 15.00 – 16.00 Uhr

Museum- und Brennereibesichtigung mit anschließender Likör- und Schnapsprobe hauseigener prämierter Destillate in der modernen Brennerei Faißt. Individuelle Termine ab 5 Pers. möglich. Wir bitten um Anmeldung bis 10.00 Uhr am Freitag bei Familie Elfriede und Karl Faißt, 07806-98450 oder per Email an faisst@t-online.de

- Änderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten -
Kulturbüro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo - Fr: 9.00 – 12.30 und 13.30 – 17.00 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de



Prävention statt Ärger

Aufgrund jüngster Ereignisse von Vandalismus, Sachbeschädigung und Einbruch möchten wir Ihnen hiermit unsere innovative Lösung vorstellen.

Sichern Sie einfach und schnell Ihre Objekte mit unserer WLAN-Kamera ab.

Stromunabhängig wird diese über ein Solarmodul versorgt.

Steuerung und Zugriff haben Sie jederzeit über Ihr Smartphone.

Für rund 20 €/ netto monatlich, zzgl. einmaliger Anschaffungspauschale haben Sie ab sofort Ihre wichtigsten Objekte immer sicher im Blick.



Kontaktieren Sie uns unverbindlich unter



Doğan Ortung & Sicherheit GmbH & Co. KG
Oststraße 1 | D - 77694 Kehl am Rhein
Tel: + 49 (0) 7851 / 99 401 - 0
E-Mail: info@dogan-dienstleistungen.de
Internet: www.dogan-dienstleistungen.de



Gastronomie



Braunberg 2
77728 Oppenau-Löcherberg
Telefon 07806/541
info@braunbergstueble.de

Liebe Gäste und Freunde unseres Braunbergstüble

Ab sofort unsere neue Speisekarte mit leckeren Kreationen – passend zur Frühlingszeit!

Gründonnerstag, 06.04.2023, um 18:30 Uhr
Cego-Stadtmeisterschaft

Bitte rechtzeitige Reservierung unter info@braunbergstueble.de oder Tel. 07806/541

Wir freuen uns auf euer Kommen
Angela & Klaus Gmeiner mit Team

Anhängerzentrum Offenburg

ANHÄNGER 750 – 3.500 kg



07 81 / 5 57 00

www.guenter-ruder.de
Heinrich-Hertz-Straße 30 - 77656 OG



Stellenmarkt

Gasthof Blume



...hier blühen Sie auf!

Rotenbachstraße 1 · 77728 Oppenau-Lierbach
Tel. 07804/3004

Aushilfe gesucht!

Ab sofort suchen wir in Teilzeit
oder Minijob / Ferienjob

Mitarbeiter/in (m/w/d)
für Buffet, Service und Küche
für den Mittagsservice
oder Abendservice

Infos unter 07804 3004

Mittwoch & Donnerstag Ruhetag
www.blume-lierbach.de



TEAM-PLAYER GESUCHT

WIR SUCHEN

KAUFMÄNNISCHER MITARBEITER / IMMOBILIENKAUFMANN / FRAU (m/w/d)

mit Berufserfahrung für unsere WEG- & Mietverwaltungen

UNSER ANGEBOT:
Vielseitige Tätigkeit in unserer professionellen und kollegialen Hausverwaltung, unbefristetes Arbeitsverhältnis, Möglichkeit zum Home-Office.

GP Wirtschaftsberatung GmbH
Hausverwaltungen - Wirtschaftsberatungen

www.karriere.gp-hausverwaltung.de
Raiffeisenstr. 9b • 77704 Oberkirch
Poststr. 9 • 77728 Oppenau

START

– in die Gartensaison



IHR HUSQVARNA
AUTOMOWER
EXPERTE

Werner
AGRAR- UND GARTENTECHNIK
Alte Dorfstraße 11a
77770 Durbach-Ebersweier

ABEMA
Die Profis in und um's Haus GmbH

Bühlerfeldstraße 20 · 77652 Offenburg
Tel. 07 81 / 9 26 78 11

- Hausmeisterdienst
- Parkplatzpflege
- Landschaftspflege
- Baumfällung
- Objektbetreuung
- Winterdienst
- Rodung
- Entrümpelung

OTTO HUBER
Gärtnerei Floristik *Zeit für grüne Ideen!*

Frühlingsstauden	3,89 €	
Verschiedene Beerengehölze	9,99 €	
NEUHEIT 2023		
Heidelbeerbüsche zweimal tragend	29,50 €	
Himbeerbüsche ohne Rückschnitt, bis 2m	39,90 €	
Salatsetzlinge & Steckzwiebeln		

Otto Huber KG • T 07804 527 o. 567 • Moosweg 6 • 77728 Oppenau
info@gaertnerei-huber-oppenau.de • www.gaertnerei-huber-oppenau.de

Wir gärtnern gerne für Sie!

WIR produzieren selbst!
 verkaufen Pflanzenvielfalt
 planen, pflanzen & pflegen Gärten

Großer Schau-garten

Die Tage werden wieder länger, auch bei uns:
Di. - Fr.: 9.00 - 12.00 + 13.00 - 18.00 Uhr
Sa.: 9.00 - 16.00 Uhr

Gartenzeiten Schwarz

Rastatter Straße 50 · 77694 Kehl-Bodersweier
Tel. +49 (0) 78 53 / 324 · www.gartenzeiten-schwarz.de

HOLZ-kompetent und zuverlässig

Achern
Im Gewerbegebiet 1
77855 Fautenbach
Tel: 07841/6958-0
Fax: 07841/6958-50

BEKA
HOLZWERK AG
HOLZGROSSHANDEL

Konstruktionshölzer für den Garten
Unterkonstruktionen und Bodenhölzer geriffelt

Bangkirai	Sib. Lärche	
Kapur	Douglasie	
Garapa	Dura Pine	
Jatoba	WPC	
Thermo-Esche	Thermo Kiefer	

www.beka-gruppe.de

GARTENMODE.DE

Ihre Gartenmöbelprofis mit aus dem Schwarzwald

applesbee

Ausstellungsstücke stark reduziert!

Unsere Öffnungszeiten:
Di.-Fr. 10-17.30 Uhr
& Sa. 10-13 Uhr

Ausstellung: Am Güterbahnhof 3 | 77652 Offenburg
www.gartenmode.de | info@gartenmode.de

Jeep **Großer Werksverkauf!!!**
Samstag, 01.04.2023 | 9:00 – 14:00 Uhr

City E-Bikes **Trekking E-Bikes** **E-Scooter**



Neuware
ab 849,-€

B-Ware
ab 649,-€

**Cruise E-Bikes, Fold E-Bikes,
Mountain E-Bikes, Teen E-Bikes,
Zubehör & vieles mehr!**

123
ABC
Mit Straßenzulassung

JP-ebikes.de

Robert-Bosch-Straße 16 • 77656 Offenburg-Elgersweier



Deutsches Rotes Kreuz

Wir beraten gern!
Mit dem Hausnotruf des DRK sind Sie nie allein

DRK-Kreisverband Ortenau e.V.
Rammersweierstraße 3 • 77654 Offenburg
Tel. 0781/91 91 89-25 • HNR@DRK-OG.de • www.DRK-OG.de

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblättern

31.03.	Weinbau, moderne Land- & Forstwirtschaft	Anzeigenschluss, 27.03.	12.00 Uhr
31.03.	Stellenbörse Gastronomie	Anzeigenschluss, 27.03.	12.00 Uhr
06.04.	gut, nah & lecker - Essen in der Region	Anzeigenschluss, 01.04.	12.00 Uhr
06.04.	Mobil unterwegs - Auto, Motorrad & Fahrrad	Anzeigenschluss, 01.04.	12.00 Uhr
14.04.	Recht, Steuern & Finanzen	Anzeigenschluss, 11.04.	12.00 Uhr

Möchten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seiten präsentieren?
Wir beraten Sie gern.
Telefon 07 81 / 504 - 1456 • anb.anzeigen@reiff.de

reiff anb.

Service ist unsere Stärke

Augenoptik Müller GmbH
Ihr Weg zum besseren Sehen

77704 Oberkirch, Hauptstr. 29 Tel. 0 78 02 / 44 77
77728 Oppenau, Straßburger Str. 8 Tel. 0 78 04 / 30 03

www.augenoptik-müller.de

3	2	7				1	
1	7				8	2	
	6			5	9		
	3	9		7			
	1		9	6	4	3	
			5			6	9
		3	6			1	
8	4					3	6
9					2	7	5

Die Auflösung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe

Ärzte

ARZTPRAXIS Oppenau
OLGA HÄTTIG
Ärztin für Innere Medizin

Arztpraxis Hättig
Dreikönigweg 2
77728 Oppenau

Wir machen Urlaub
vom 03.04. bis 06.04.2023

Ab dem 11.04.2023
sind wir wieder für Sie da.

Vertretung:

Oppenau: Renchtalpraxis Domke/ Keller (07804) 609
Bad Peterstal-Griesbach: Dr. Bayer (07806) 8181



Stellenmarkt

Ab sofort gesucht!

Zeitungszusteller (m/w/d) in verschiedenen Ortschaften

In der Nacht, von Mo – Sa. bis 6 Uhr

E-Mail: logistik-job@reiff.de

Tel. oder WhatsApp: **01 72 / 74 12 118**

Mittelbadische Presse
ZUSTELLSERVICE

Wir suchen Fehlmengennachlieferer (m/w/d)

**RENTE
AUFBESSERN
FLEXIBEL
SEIN**

- Mindestens 18 Jahre
- Nachts zwischen 5 und 8 Uhr morgens
- Auf Minijob-Basis
- Führerschein Klasse B erforderlich
- Flexibel und zuverlässig
- Schnelle Auffassungsgabe

**Kommen Sie in unser Team.
Wir freuen uns auf Sie!**

Alle Infos unter:
www.zusteller-ortenau.de

Kontakt: **Anruf** oder
WhatsApp unter **01 72 / 74 12 118**



Ortho Zentrum
OFFENBURG/LAHR/ACHERN

Kronenplatz 1
77652 Offenburg
Tel.: 0781 / 1255500
www.orthozentrum-offenburg.de

- 3 Standorte
- moderne Räumlichkeiten
- gesamtes orthopädisches Spektrum
- Röntgen, MRT, Knochendichte
- ambulante u. stationäre Operationen
- eigene Klinik / Krankenstation / Sterilisation
- konservative Therapie

Wir suchen Dich!
MFA, MTRA, Azubi
m/w/d
in Vollzeit / Teilzeit
ab sofort.



bewerbung@orthozentrum-offenburg.de

BIMMERLE
Private Distillery



Wir suchen Sie!

Schwarzwald Heimat, Qualitätsbewusstsein, europaweit führender Hersteller von Edelbränden. Dies sind nur einige Aspekte, die die Bimmerle Private Distillery beschreiben. Durch einen perfekten Mix aus Know-How, Technologie und Traditionsbewusstsein sind wir als mittelständisches Familienunternehmen ein stetig wachsender Arbeitgeber.

Wir bieten:

- Attraktives Arbeitsumfeld mit guten Perspektiven
- Faire Vergütung
- Bikeleasing
- Betriebliche Altersvorsorge / VL

Wir freuen uns über Ihre Bewerbung an:

Bimmerle KG

Weststraße 1

77880 Sasbach

Tel.: 07841/6220-0

oder per Mail an:

bewerbung@bimmerle.de

Für unseren Standort in Sasbach suchen wir ab sofort in Vollzeit

- **Personalsachbearbeiter** m/w/d in Vollzeit / Teilzeit
- **Brenner/Destillateur** m/w/d

Für unseren Standort in Mösbach suchen wir ab sofort in Vollzeit

- **Schichtführer/Industriemechaniker** m/w/d
- **Maschinen- & Anlagenbediener** m/w/d
- **Maschinenbediener für Etikettiermaschine** m/w/d in Vollzeit / Teilzeit

Alle weiteren Infos:



www.bimmerle.de/jobs



ab
September
2023



reiff medien.

Azubis gesucht!

Zusammen gestalten wir die Region

- ✓ **Medienkaufmann (m/w/d)**
Digital und Print
- ✓ **Medientechnologe (m/w/d)**
Druck
- ✓ **Mechatroniker (m/w/d)**
- ✓ **Redaktionsvolontär (m/w/d)**

Bist Du interessiert?

Dann freuen wir uns auf Deine schriftliche Bewerbung an

Reiff Medien
Christina Linderer
Marlener Str. 9
77656 Offenburg

E-Mail: bewerbungen@reiff.de
Infos unter [karriere.reiff.de](https://www.karriere.reiff.de)





FRÜHLINGSERWACHEN IN DER ORTENAU



UND MIT WELCHER ANZEIGE WECKEN SIE IHRE KUNDEN AUS DEM WINTERSCHLAF?

Samstagsaktion:
Portionslyoner
 ca. 240 g
2,99 €/Stück

Poststraße 2 / 77728 Oppenau
 Telefon: 0 78 04 - 20 21
www.braun-metzgerei.de

3	9	2	7	8	6	4	5	1
1	5	7	4	9	3	8	6	2
4	8	6	2	1	5	9	7	3
6	3	9	8	2	7	5	1	4
7	1	5	9	6	4	2	3	8
2	4	8	5	3	1	6	9	7
5	2	3	6	7	8	1	4	9
8	7	4	1	5	9	3	2	6
9	6	1	3	4	2	7	8	5

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
 0 39 44 - 3 61 60 · www.wm-aw.de
Wohnmobilcenter Am Wasserturm

über 30 JAHRE

Ihre Küche natürlich von

Hahn
Küchenstudio

77855 Achern-Mösbach
 Renchtalstraße 44
 Tel. (07841) 1066
www.kuechen-hahn.de

REJSEK
Dachdecker - Blechner

Dachbegrüung • Eternit-Abbruch-Sanierung
 Schornsteinsanierung • Terrassensanierung
 Flachdachabdichtung • Steildächer
 Fassadenverkleidung • Garagendachabdichtung

Hornisgründestraße 3, 77871 Renchen
 Tel.: 07843/995 12 23, Fax: 07843/849 86 20
 Mobil: 0176 42 550 717
www.rejsek.de

Jesus und die Tiere.
 Kostenlose Leseprobe unter:
www.gabriele-verlag.de • Telefon: 0 93 91 - 50 41 35

www.heizungsbaumueller.de **Energie aus Holz und Sonne**

Pellets Scheitholz Hackschnitzel PV-Heiz

BERNHARD MÜLLER
 INNOVATIVE HEIZSYSTEME • SANITÄR

Besuchen Sie uns auf der FORST Live in der Baden Arena

Höflestraße 13 • 77728 Oppenau
 Telefon 07804/86148-0

Wir sind Partner von:
RENNERGY SYSTEMS AG
www.rennergy.de

5€ Gutschein

Gültig von Mo. 27.03. bis Do. 30.03.2023

in den **menken** Filialen Oberkirch, Bühl, Achern
 ab einem Einkaufswert von 50,00 € gegen
 Vorlage dieses Coupons.

Nur ein Coupon pro Einkauf. Keine Barauszahlung. Gilt nicht auf Pfand.
 Nicht kombinierbar mit anderen Aktionen.

Wir freuen uns, Sie bedienen zu dürfen in:

- Oberkirch · Renchener Str. 9 · Telefon 07802 7051665
- Bühl · Oberweierer Str. 1 · Telefon 07223 9424580
- Achern · Hauptstr. 108 · Telefon 07841 6824850

Öffnungszeiten:
 Mo - Fr 8 - 19 Uhr | Sa 8 - 18 Uhr
 Bäckerei: Mo - Sa ab 6.30 Uhr

Unsere Aktionsangebote finden Sie unter www.bio-menzen.de

Hodapp, Orthopädie - Schuhe - Sport

Wanderaktion
Wanderschuh-Aktion
 am 27.3. bis 1.4.2023

Am 31.3. und 1.4. ist ein Meindl Experte vor Ort

LOWA **MEINDL**
 Schöffel FALKE
 SALOMON
 adidas LEKI
 WRIGHTSOCK MAMMUT Jack Wolfskin

» Beim Kauf von 1 Paar Wanderschuhen erhalten Sie 1 Paar tolle Wandersocken von CEP im Wert von 24,90 EUR inklusive.

Hauptstraße 48 + 50, 77728 Oppenau, T. 07804 / 588
 Montag-Freitag von 08.30 - 12.00, 14.00 - 18.30 Uhr, Samstag von 08.30 - 14.00 Uhr

Kaffeepause!

Zeit für Genuss in bester Qualität.

Schauen, auswählen und sich freundlich beraten lassen!
Bei Elektro Birk dreht sich alles um den Genuss daheim.

ELEKTRO BIRK
 Erfolgreiche Gebäudetechnik

Hammermatt 3 · 77704 Oberkirch
 Tel. 07802 9357-0 · www.elektro-birk.de

Hauptstraße 37 · 77728 Oppenau
 Tel. 07804 86149-0 · info@elektro-birk.de

GLASWOHNEN ENERGIEABEND

Glaswohnen informiert - staatliche Zuschüsse für Ihren Wohnraum aus Glas.



Bis zu
9.000€
Förderung
erhalten.

**FÜR
RÄUME
VOLLER LICHT.**

Durch ein neues Förderprogramm für energieeffiziente Gebäude (BEG) besteht jetzt die Möglichkeit staatliche Zuschüsse zu beantragen. Wir informieren Sie über Förderfähigkeit sowie Ablauf und stellen Ihnen Spezialisten aus den Bereichen Energie und Steuern vor.

**30. MÄRZ 2023
18 UHR**



LANGEROTHHALLE
Im Langenrot 2
77743 Neuried

Teilnahme nur mit
vorheriger Anmeldung
bis zum **28.03.23**
per Kontaktformular
(QR-Code)

HIER ANMELDEN:



**31. MÄRZ 2023
18 UHR**



RUNDOFEN
Fabrikstraße 5a
77736 Zell a. Harmersbach

www.glaswohnen.de/anmeldung-energieabend.html

glaswohnen.de

